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Sis pranešimas gautas iš Vilniaus ir jj perdavė Vatikano radijas

Vilniaus Sporto rūmuose 
Spaudos centre spalio 21 d. 
įvykusioje spaudos konferencijoje 
buvo daug klausimų, kuriuos pateikė 
užsienio žurnalistai. Specialaus 
Suvažiavimo biuletenio antrame 
numeryje Alfredas Sennas taikliai 
pastebėjo: .Buvo daug klausimų, 
liudijančių, kad klausiantieji silpnai 
žino arba visai nežino kas ištikrųjų 
vyksta Lietuvoje. Daugelis mato 
Lietuvą per savo suvokimo prizmę.
gal todėl tiek daug buvo klausimų 
apie partiją, suverenitetą, o mane 
labiausia domino Sąjūdžio programa, 
ekonominiai klausimai.-

Suvažiavimas prasidėjo spalio 
22 d. lygiai 9 vai. Prie Sporto rūmų 
iškilo ant stiebo trispalvė tautos 
vėliava, nuskambėjo Tautiška 
giesmė, o žmonės skandavo: 
.Lietuva, Lietuva-.

Prieš 10-tą valandą dalyvius 
pasveikino poetas Justinas 
Marcinkevičius šiais žodžiais: 
.Todėl ir esam čia, kad sau ir kitiems 
ištartumėm — toliau taip neturi 
būti-. Poetas kalbėjo apie būtinybę 
prikelti tai, kas dar gyva ir įpūsti, 
kas dar neužgęsę valstybėje, tautoje 
ir žmoguje. Geros valios, išminties, 
tolerancijos ir susiklausymo jis 
palinkėjo Suvažiavimo dalyviams. 
Iniciatyvinės grupės vardu jis 
paskelbė Suvažiavimą prasidėjus.

KALĖDŲ SVEIKINIMAI

Jau artinasi Kalėdų šventės. Sa­
vo gimines, draugus, artimuosius, 
organizacijos savo narius pasvei­
kinkime per Tėviškės Aidus. 
Trumpas, tradicinis sveikinimas 
$ 10. atsiunčiant kartu su sveikini­
mais, kurie bus atspausdinti TA 
Kalėdų laidoje. Nelaukime pasku­
tinės dienos, jau dabar iš anks­
to atsiųskime sveikinimus ir rū­
pesčiai dings.

Apmokėtus sveikinimus atsiųsti iki 
gruodžio 1 d., nes juos reikia sugrupuoti 
prieš leidžiant į kompiuterį. Kalėdinio 
nr. kompozicija daroma gruodžio 7-8 ir 
išvežama spausdinti į ofseto spaustuvę. 
Prašome visų skaitytojų 
prisiųsti prenumeratą už ateinančius 
metus, o dar neapsimokėję už šluos 
metus, nuoširdžiai prašome nebedelsti. 
.Tėviškės aidų- Redakcija Ir 
Administracija

Lietuvos Persitvarkymo sąjūdis Išleido įvairių 
krūtinės. Čia pora Vyties ženklų natūralaus didumo.

Karštais plojimais buvo sutiktas 
poeto pasiūlymas pasiųsti grupę 
Suvažiavimo dalyvių padėti gėlių 
ant lietuvių tautos patriarcho 
daktaro Jono Basanavičiaus kapo.

Po to į sceną išėjo Lietuvos 
savanoris architektas Vytautas 
Landsbergis-Žemkalnis, šiandien 
nusipelnęs Lietuvių Tautos 
Atgimimo patriarcho vardą. Jis 
pasakė: .Jaučiuosi čia ne kaip Sporto 
rūmuose, o kaip kažkokioje 
šventovėje. Telaimina mus visus 
Aukščiausias. Su dideliu džiaugsmu 
ir su dideliais linkėjimais visiems 
susirinkusiems Nepriklausomai 
Lietuvai atkurti".

Po jo kalbėjo Janis Gaigals, 
latvių Liaudies fronto atstovas, 
gražia lietuvių kalba. Jis pasveikino 
Suvažiavimo dalyvius. .Latvijoje 
padėtis žymiai sudėtingesnė-,— 
pasakė jis,—“todėl mums labai 
svarbi kaimynų parama“. Liaudies 
fronto vardu jis pasiūlė sušaukti 
artimiausiu metu visų trijų 
Pabaltijo valstybių demokratinių 
judėjimų konferenciją.

Kalbėjo ir Estijos Liaudies 
fronto pirmininkas Edgaras 
Savisaras. kurio žodžius į lietuvių 
kalbą vertė jo bendradarbis Martas 
Tarmakas. Kalbėtojas apžvelgė 
Lietuvos ir Estijos praeitį nuo 
seniausių laikų iki mūsų dienų ir 
pažymėjo, kad visą tą laiką Estija ir 
Lietuva bevelk neturėjo ryšių. 
.Mūsų tikslas — suverenių Pabaltijo 
valstybių vieningas frontas ir mūsų 
liaudies judėjimo bendras frontas", 
— pasakė kalbėtojas. Jis akcentavo 
bendrą pabaltiečių ekonominio 
savarankiškumo rūpestį. .Negali 
būti suverenios Estijos, jei nėra 
suverenios Lietuvos, Latvijos ir 
kitų respublikų-,— užbaigė estų 
atstovas savo kalbą.

Neseniai įsikūrusi Katalikių 
Moterų sąjunga .Caritas- gyvųjų ir 
mirusių Lietuvos motinų vardu 

ženklų prisisegti prie

pasveikino Sąjūdžio suvažiavimą ir 
perdavė šią motinų bylą : .Mes, 
lietuvės moterys, per baudžiavą, 
visokias priespaudas, tremtis, mūsų 
sūnų ir dukterų žudynes nepalūžom, 
gynėm, puoselėjom, nešėm ir 
perdavėm gyvą tautos dvasią ir jos 
kalbą. Esame su jumis, malda lydime 
jūsų darbą ir laiminame jūsų ryžtą. 
Gairelė, kurią jums perduodame, 
teprimena jums mus ir teskelbia, kad 
gimtoji Lietuva — tai rūtų darželių 
ir Rūpintojėlių šalis-.

Sekantis kalbėtojas — 
naujasis komunistų partijos pirmasis 
sekretorius Algirdas Brazauskas. Jis 
linkėjo Suvažiavimui sėkmingo 
darbo ir perdavė Michailo 
Gorbačiovo linkėjimus Lietuvos 
liaudžiai. Persitvarkymo Sąjūdis — 
anot Gorbhčiovo — tai ta jėga, kuri 

gali dar labiau sustiprinti Lietuvos 
autoritetą. Brazauskas pasakė: .Kai 
jau persitvarkymu beveik niekas 
netikėjo, jam į pagalbą netikėtai 
atėjo Sąjūdis-. Brazauskas pripažino, 
kad partija pradžioje padariusi 
klaidų vertindama Sąjūdį. .Reikia 
daug taurumo ir dvasingumo, kad 
prisiimtum atgailą ne tik už savo, 
bet ir kitų klaidas",— pasakė jis. 
Kalbėtojas pasiūlė sudaryti 
kompetentingą komisiją Rainių 
tragedijai ištirti. .Mes padarysime 
viską,— sakė jis,— .kad iki 
ateinančių metų birželio Vilniuje 
būtų atstatytas Trijų Kryžių kalnas-. 
Sle žodžiai buvo sutikti ilgomis 
katutėmis. Jis pritarė ir liaudies 
keliamai minčiai pasirūpinti Sibiro 
platybėse pasilikusiais lietuviais, jų 
sugrąžinimu ir apgyvendinimu. 
Užtikrino, kad bus sudaryta 
komisija ir pakvietė Sąjūdį joje 
dalyvauti ir bendradarbiauti. Jis 
priminė Gedimino pilies bokšte 
iškeltą tautos vėliavą, kuri, anot jo. 
ženklina naują visuomenės raidos 
etapą. Buvo paminėti kiti svarbūs

Nukelta į 4 psl.

departamento ministrų kabineto 
direktoriaus P. Gallagher pasirašyto 
1988.X20 dokumento atspaudą, kuriuo 
deklaruojama, kad Australijos 
vyriausybė Ir toliau tebesilaiko savo 
politikos atsisakydama de jure 
pripažinti Pabaltijo valstybių įjungimą 
į Sovietų Sąjungą. Australijos 
vyriausybė nuolat atmeta Sovietų 
Sąjungos vyriausybės pretenzijas, kad 
Pabaltijo valstybių aneksiją buvo 
pagrindas tų valstybių žmonių savęs 
apsisprendimo laisvas aktas.

Vakarų Vokietijos kancleriui 
Helmut Kohl lankantis Australijoje, 
Australijos Pabaltiečių taryba 1988.X.4 
raštu prašė, kad Vakarų Vokietijos 
vyriausybė atmestų Trečiojo Reicho 
paktą, pasirašytą su Sovietų Sąjunga ir 
vykdamas į Maskvą reikalautų Sovietų 
Sąjungos prezidento Mikhail 
Gorbačiovo atstatyti Pabaltijo 
valstybių nepriklausomybę, žinant kad 
Pabaltijo valstybių įjungimą į Sovietų 
Sąjungą nepripažįsta Vakarų 
Vokietijos respublika, kaip ir 
Australijos vyriausybė. Australijos 
Pabaltiečių taryba pasitiki, kad tas 
prašymas sulauks palankų atsakymą.

Vakarų spaudos agentūros praneša, 
kad ministrų taryba Lietuvoje 
rehabllitavo visus ūkininkus Lietuvoje, 
kurie pokario metais Stalino įsakymu 
vykdant prievartinę žemės ūkio 
kolektivlzaclja, buvo su šeimomis 
deportuoti į Sibirą. 1951 m., praneša 
agentūros, buvo paskelbtas antras 
Štai Ino dekretas, net tik pačių ūkininkų, 
bet ir jų šeimų deportavimas iš 
Lietuvos. Dabar abu šie dekretai buvo 
simboliniai panaikinti ir visi 
deportuotieji ūkininkai pilnai 
rehabilltuoti.

Popiežius Jonas Paulius 11 
audiencijoje priėmė Augsburgo 
vyskupą Josef Stimpfle, kuris yra ir 
lietuviams gerai pažįstamas. Jis yra 
parodęs Lietuvai, jos Bažnyčiai ir 
lietuvių tautai labai daug palankumo, 
daug kartų spaudoje rašęs apie sunkią 
Lietuvos Bažnyčios padėtį, žodžiu kėlęs 
Vakarų Vokietijos visuomenei 
Lietuvos problemas. Jo rūpesčiu iš 
Sibiro tremties į Vakarų Vokietiją 
buvo iškviestas sąžinės belaisvis 
kunigas Alfonsas Svarinskas.

Juozas Mikitas

Kautynių vado žodžiai

Kovok, laimėk ar mirkt - 
Nėra kitos tau išeities. 
Krauju Tėvynės laisvę pirk; 
Ugnis į laisvę kelią ties.

Tai sunkūs žodžiai vado 
Ginkluotam kariui pasakyti. 
Šie žodžiai į ataką veda 
Pro dūmus parako, viltim nušvitę.

Taip Ir Tėvynės Lietuvos 
Juk laisvė buvo iškovota. 
Ir vien tik taip ją atkovos 
Lietuviai patriotai -

Karlų, bebaimių patriotų, 
Ryžtingi, veržlūs protai: 
Dvasia stipri be atvangos 
Ir ginklas apsaugos.

Lapkričio 23d. 1988 m. 
išeivijoje
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Lietuvos kultūros paminklų naikinimas
ir vogimas BolSevlkų ir lenkų siautėjimas pokario metais

Lietuvos valstybingumo 
tradicijos siekia daugiau kaip 
septynlus šimtmečius, bet kultūra 
žymiai senesne. Pastarojo meto 
gausūs archeologiniai tyrinėjimai 
gerokai pasendino Vilnių ir daugelį 
kitų vietovių. Išskirtinai minėtina 
Kernavė, kuri XII— XIII a. buvo ne 
tik stambi gyvenvietė, bet ir kelių 
medinių pilių tvirtovė su 5-6 
tūkstančių gyventojų miestu.

Bet istorinės Lietuvos laikais 
ypatingai augo ir klestėjo Vilnius, 
pasipuošęs keliomis pilimis, daugybe 
bažnyčių, didikų rūmų ir kitais 
pastatais. Čia buvo sutelkta daugybė 
kultūros bei meno vertybių. Tačiau 
amžių bėgyje šalia kūrybos ir 
statybos vyko ir vertybių 
naikinimas. Vien tik XVI—XVIII 
amžiais karų bei gaisrų metu buvo 
sunaikinta apie 80% Vilniaus 
senamiesčio, o Lietuvą užėmus 
rusams, po 1795 m. caro valdžios 
potvarkiais buvo nušluota Vilniaus 
pilys, miesto gynybinė siena.. II 
pasaulinio karo metu sugriauti ištisi 
senamiesčio kvartalai. Romualdas 
Ozolas (Literatūra ir menas Nr 21) 
teigia, kad .po karo senajame 
Vilniuje sunaikinta daugiau pastatų 
negu per karą". Vilniaus senuosius 
kultūros paminklus naikino ir 
tebenaikina senamiesčių 
.modernizavimo' tendencija. 
Panašiu būdu naikinami ir kitų 
Lietuvos miestų pastatai, keičiamas 
gyvenviečių vaizdas.

Ypač nukentėjo religiniai 
paminklai. Sunaikinti beveik visi 
pakelių kryžiai, apiplėštos 
bažnyčios, nugriauti Lietuvos 
nepriklausomybės laikų paminklai, 
pastatyti miestų bei miestelių 
aikštėse. Toks pat likimas ištiko ir 
Vytauto Didžiojo paminklus. Iš 
daugybės paliko tik pora ar trejetas. 
Kauno mieste sunaikinti visi gausūs 
paminklai Karo muziejaus sodelyje. 
Varniuose nugriautas paminklas 
garbiam Žemaičių vyskupui M. 
Valančiui. 1950 m. nuo Vilniaus 
katedros portiko nugriautos 
šventųjų statulos. Nuo kai kurių 
kitų bažnyčių bokštų nugriauti 
kryžiai. Sį sunaikintų paminklų 
sąrašą būtų galima dar ilgai tęsti.

Neseniai torontiškiai 
.Tėviškės žiburiai' dešimčia tęsinių. 
paskelbė labai įdomų dailėtyrininko 
ir dailininko Vlado Drėmos 
(vilnietis, gimęs 1910 m.) raštą 
Lietuvos komunistų partijos centro 
komiteto sekretoriui L. Šepečiui, 
kuriame pateikta daugybė duomenų, 
kaip buvo pokario ir 
paskutiniaisiais metais naikinamos 
kultūros bei meno vertybės. (Raštas 
paskelbtas be autoriaus žinios).

Sis dailės kūrinių 
konservavimo specialistas

T E V I S K E S AIDAI
18 Henry St. Kensington. Vic. 3031. Tęl. 376 7355 
LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIETUVIŲ KATALIKŲ FEDERACIJA 

Redaktorius kun. Dr. P. Dauknys. Korespondencijas, straipsnius.
skelbimus, prenumeratas siųsti viršuje nurodytu adresu. 

Prenumeratos kaina metams $25 , Kituose kraštuose $30 , Atskiras 
numeris .50c Skelbimai už skilties vieną cm - $1.50 c . Nuolatiniams 
skelbėjams daroma nuolaida. Už skelbimų turinį neatsakoma. 
Redakcija straipsnius ir korespondencijas taiso savo nuožiūra.

Bronius Kviklys
Mūsų specialus bendradarbis Čikagoje

pirmiausia nurodo, kad kultūros 
paminklai naikinami bei žalojami ir 
pastaruoju metu, nes restauruojami 
nemokšiškai. Atėmus iš katalikų 
Vilniaus katedrą ir ją pritaikant 
paveikslų galerijos reikalams. 1979 
m. buvusi labai sužalota šv. 
Kazimiero koplyčia. Ir pati katedra 
netekusi autentiškų meninių 
elementų. Panašiu būdu buvo 
sužaloti šv. Rapolo, Bernardinų, 
Visų Šventųjų, šv. Kazimiero, šv. 
Mykolo, šv. Jono ir kitų bažnyčių, 
vienuolynų ir net Vilniaus 
universiteto pastatai. Trakų pilies 
restauracijos metu esą padaryta 
rimtų klaidų. Jų neišvengta 
restauruojant Pažaislio vienuolyną, 
Vytauto Didžiojo Kaune, Kretingos 
ir kitas bažnyčias.

V. Drėma toliau nurodo, kad iš 
uždarytų bažnyčių pražuvę daugybė 
vertingų statulų bei paveikslų. .Visi 
uždarytų bažnyčių vertingesni 
stilinial sietynai atsidūrė 
Leningrado juodoje rinkoje'. 
Skulptūrų naikinimo siautulys 
vykęs nuo 1950 metų. Tada buvo 
apvogta ne tik minėta Vilniaus 
katedra, bet ir reformatų bažnyčia, 
nugriauti A. Vivulskio projektuoti 
Trys kryžiai, per eilę šimtmečių 
atstatomi Pilkajame kalne. .Tai buvo 
kova ne tiek prieš religines 
atgyvenas, kiek prieš dailės 
kūrinius".

Labai tragiškas mūsų kultūros 
vertybėms laikotarpis buvęs 1945— 
1947 metai, kai daugybė Vilniaus 
lenkų repatrijavo į Lenkiją. V. 
Drėmos žodžiais .Tada kas tik 
netingėjo, o turėjo galimybių , vežė 
iš Lietuvos menines vertybes 
niekieno nekontroliuojami. Prof. M. 
Moreliovskls Išsivežęs visus 
Vilniaus un-to dailės rinkinius, o 
skulptorius Edv. Novickis 
išsigabenęs iš Meno darbuotojų 
rūmų 300 vienetų. Tada į Lenkiją 
Išvežta daugybė brangiausių 
pasaulinio masto kūrėjų paveikslų 
bei skulptūrų. V. Drėma pažymi, kad 
.šiam masiniam dailės kūrinių 
išvežimui iš Lietuvos tuomet 
neprieštaravo, o dargi • rėmė ano 
meto ministras pirmininkas 
Mečislovas Gedvilas'.

Tuo metu pražuvo ir daugybė 
senų rankraščių, istorinių 
dokumentų, vertingų knygų. 
Pažymėtina, kad remontuojant 
katedros pastatą, buvo surastas 
sienoje užmūrytas senosios Vilniaus 
vyskupijos archyvas. Bet ir jo 
svarbiausieji dokumentai, neesant 
rimtos apsaugos, atsidūrė Lenkijoje.

Savo memorandumo pabaigoje 

V. Drėma siūlo grąžinti Lietuvos 
Didžiosios Kunigaikštijos Istoriją Ir 
pavesti istorikams ją nuodugniai 
tyrinėti, saugoti likusius dailės 
paminklus, restauruojant jų 
nežaloti, užkirsti kelią vertybių 
išvežimui į užsienį.

Elona Lubytė .Literatūros ir 
meno' savaitraštyje (Nr 29) paskelbė 
pokalbį su senaisiais Vilniaus 
muziejininkais. Vienas jų, mūsų jau 
minėtas V. Drėma šitaip liudija: 
.Vokietmečiu muziejuje dirbo 
lenkai. Juos priglaudė A. Valeška. 
Jie tenai tvarkėsi kaip norėjo, o kai 
repatrijavo — išsivežė ką norėjo. Iš 
jo liudijimo sužinome dar faktą, kad 
1655—1662 m. Vilnių užėmęs ir jame 
šeimininkavęs Aleksiejus 
Michailovičius iš Lietuvos į 
Maskvą išsivežė visus dailininkus 
bei gerus amatininkus ir organizavo 
pas save dirbtuves, kuriose iš esmės 
dirbo Lietuvos dailininkai.

Pokario metais Vilniaus 
katedra turėjo būti paimta 
automobilių remonto dirbtuvei. Tik 
po ilgų vargų 1954 m. ji buvo gauta 
paveikslų galerijai. V. Drėma 
liudija, kad .penkių šimtų metų 
Lietuvos dailės istorija išbraukta 
iki paskutinių metų. Niekas jos 
netiria.' Toliau V. Drėma sako: .1946 
metais .Tiesai" perimant Zavadskio 
spaustuvę, redaktorius Zimanas 
aptiko labai gražias patalpas, 
prikrautas archyvinių bylų. Jas 
reikėjo ištuštinti. G. Zimanas 
angažavo Dailės instituto studentus, 
kurie jam talkino: krovė bylas į 
sunkvežimius ir vežė į popieriaus 
fabriką permalti. O ten buvęs 
kultūrinis Zavadskių archyvas. Jų 
knygynas 150 metų buvo centrinis 
Lietuvoje, leido ne tik lenkiškas, bet 
ir lietuviškas knygas". Ten buvo ir 
M. Valančiaus, P. Ivinskio, L. Rėzos 
ir kt. rastai. Istorinis archyvas 
sunaikintas. Vladas Abramavičius 
(gim. 1909 m.) perėmė kapitulos 
archyvą. Jo svarbiausieji 
dokumentai atsidūrė Lenkijoje. Jis 
1965.X1.16, nenorėdamas išduoti 
tarpininkų, nusižudęs.

Ten, kur draudžiama melstis
Austrijos katalikų žinių agentūra 

Kathpress pranešė, kad Bratislavos 
apeliacinis teismas, Čekoslovakijoje, 
patvirtino bausmes keturiem 
katalikam veikėjam, dalyvavusiem 
šių metų kovo 25 Bratislavoje 
surengtoje demonstracijoje, kurioje 
buvo reikalaujama, kad valdžia leistų 
paskirti vyskupus jų neturintiem 
vyskupijom Čekoslovakijoje. Visi 
keturi religiniai veikėjai už tai buvo 
nubausti piniginėmis baudomis arba 
du mėnesius kalėti. Vykstant 
apeliacinio teismo posėdžiui prie 
teismo rūmų buvo susirinkusi 
tikinčiųjų grupė. Viena teisiamųjų, 
teisėjo paklausta, ar turinti ką 
pareikšti, pradėjo kalbėti .Tėve mūsų 
. maldą. Teisėjas ją tuoj nutraukė, 
pasakydamas, kad teismo salėse yra 
draudžiama melstis.

Published by Dr Pranas Dauknys 
18 Henry St. Kensington 3031. 
President of the Lithuanian 
Catholic Federation.

V _______ /

■vannnnnranMWWWBnnnnnnnna

Canberra. Federalinis Darbo 
partijos organizacinis komitetas — 
Caucus— leido ir toliau rodyti X 
pornografinius filmus. Liberalas 
senatorius Robert Hill praneša, kad 
tokių filmų rodymas yra moters 
pažeminimas, jis ir toliau sieks 
parlamente uždrausti pornografinių 
filmų demonstravimą.

Canberra. Australijos dienraščių 
lapkričio 14 d. pranešimais Federalinė 
vyriausybė nusprendė dar šiais metais 
patvirtinti karo nusikaltėlių įstatymą. 
Generalinis prokuroras Mr Bowen 
sutinka priimti du pakeitimus iš 
opozicijos pristatytų 13 įstatymo 
pakeitimų. Opozicijos generalinis 
prokuroras Mr Brown nustebęs 
vyriausybės užsispyrimu pravesti tą 
įstatymą, o ministras pirmininkas Mr 
Hawk įtariamuosius jau užanspaudavo 
karo nusikaltėliais dar prieš to įstatymo 
priėmimą bei įtariamųjų teismus. Tai 
rodo, kaip Darbo partija pataikauja 
sionistų pristatytiems sovietų 
.įrodymams".

Canberra. Akademikų unijos 
paskelbė boikotą Federalinei valdžiai, 
kuri universitetų personalui įveda 
kontroversinę taksą. Tokiu būdu 
Federalinė valdžia planuoja 1989 m. 
surinkti jau $ 83 milijonus, o vien tik iš 
Viktorijos 1990 m. surinkti 98 milijonus. 
Aukštųjų mokyklų studentai ir 
personalas nenori taip lengvai pasiduoti 
valdžiai tokių taksų mokėjimu.

.Kremlius pasiryžęs pažaboti 
Pabaltijo krizę".—praneša lapkričio 14 d. 
.The Australian". Savo emisarą, buvusį 
KGB viršininką. Cebrikovą Kremlius 
nusiuntė į Estiją, polltbluro narį 
Medvedevą — į Latviją, o kitą 
politbiuro tūzą Slynikovą — į Lietuvą. 
Maskva skelbia, kad Pabaltijo 
respublikos jau per toli nuėjusios savo 
išsikovoto riboto suverenumo teisėmis. 
Naujoji sovietų konstitucija numato 
anuliuoti paragrafą, leidžiantį 
sąjunginėms respublikoms išstoti iš 
Tarybų Sąjungos sudėties.

Vašingtonas. Amerikos 
federaliniuose rinkimuose naujuoju 
JAV prezidentu išrinktas George Bush, 
64 metų amžiaus, pastaruosius 8 metus jis 
buvo Amerikos viceprezidentu. Jis 
laimėjo rinkimus 54% balsų, o demokratų 
kandidatas į prezidentus Dukakis 
surinko 46% balsų. George Bush laimėjo 
426 elektoratų kolegijų balsus iš 40 JAV 
valstijų, o Dukakis laimėjo tik iš 10 
valstijų elektoratų. Už Bush'ą balsavo 
47.159.000 rinkėjų, o už Dukakį — 
40.407.000 žmonių. Naujasis prezidentas 
pareigas perims sekančių metų sausio 20 
d. Tačiau Atstovų rūmuose ir Senate 
daugumą turi demokratų partija.

Vakarų Australijoje ilgai trukęs 
gaisras nudegino net keturių milijonų 
hektarų plotą, apaugusį krūmais 
Kimberley regione. Iš satelitų gautos 
fotografijos rodo, kad gaisras 
teberusena tik keliose vietose ir užėjus 
lietui, turėtų užgesti.

Jeruzalė. Izraelio kariai 
okupuotoje Gazos srityje Xl.ll nušovė 
trijų metų arabų vaiką, o kitus du 
valkus sužeidė.

Melbournas. Lenkijos kardinolas 
Glemp, 58 m. amžiaus, St. Patrick 
katedroje lapkričio 13 d. vadovavo 
pamaldoms, skirtoms lenkams. Jis 
vizituoja lenkus, gyvenančius 
Australijoje ir išbus šiame krašte 18 
dienų. Jis pareiškė, kad Lenkija 
talkiomis priemonėmis kovoja dėl savo 
nepriklausomybės, siekdama išsivaduoti 
nuo komunistų režimo ir eina tais 
pačiais keliais, kuriais ėjų jų protėviai 
gindami laisvę.
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TĖVIŠKĖS

AID KUN. P. MARTŪZO KUNIGYSTES 25 METŲ
SUKAKTIS J.A. Jūragis

Kariuomenės šventė
Nepriklausomos Lietuvos 

kariuomenė buvo įsteigta 
lapkričio 23d. iškovoti laisvę ir 
nepriklausomybę, kaip Ji buvo 
paskelbta Vasario 16 Aktu. Kasmet 
Švenčiame Kariuomenės Šventę jos 
įsteigimo dienai artimiausią 
sekmadienį. Visų pirma 
prisimename visus, kurie žuvo už 
Lietuvos laisvę, gindami nuo 
priešų Lietuvos teritoriją, nors ir 
nebegalėdami išvaduoti lenkų 
užgrobtos Lietuvos sostinės 
Vilniaus ir trečdalio Lietuvos. 
Žuvusių karių ir Saulių kapai buvo 
žymimi betoniniais kryžiukais, ant 
kurių bodavo parašyta kario 
pavardė, laipsnis ir žuvimo data. 
Nepriklausomybės kovose už 
Lietuvos laisvę žuvo 2,611 karių, 
sužeistų buvo 1,153 kariai, invalidų 
liko 155 kariai.

Lietuvos kariuomenės vadovybė 
buvo nustačiusi visiems kariams 
privalomas elgesio, mandagumo 
taisykles. Kiekvienas karys yra 
Lietuvos respublikos gynėjas. į 
kariuomenę įstodamas jis 
iškilmingai prisiekia ir pasižada 
Lietuvą ginti. Karys turi klausyti 
viršininkų, tvirtai žinoti savo 
pareigas ir sąžiningai jas atlikti. 
Karys turi branginti karių draugiją: 
jis žodžiu ir darbu draugams padeda, 
juos gero moko, nuo blogo sulaiko, 
o pavojuose, kautynėse gyvybės 
nesigailėdamas Juos gelbsti. Karys 
turi atminti, kad iš jo elgesio 
sprendžiama ne tik apie jį ir tą dalį, 
kurioje Jis tarnauja, bet ir apie visą 
Lietuvos kariuomenę. Todėl Jis 
visur turi elgtis pavyzdingai. Karys 
visada turi būti su uniforma ir 
švariai apsitaisęs, susisagstęs, turėti 
žvalią karišką išvaizdą lr griežtai 
laikytis karių mandagumo taisyklių. 
Kiekvieną tarnybos paslaptį karys 
privalo šventai saugoti ir 
neprašinėti tam, kas apie Ją neturi 
žinoti. Reiškiant tarnybos padėką ir 
tariant: .Ačiū vyrai /■ - atsakyti: 
.Tėvynės labui I'

Karių religiniais reikalais 
rūpinosi karo kapelionai. Religinių 
ir valstybinių švenčių metu kariai 
rikiuotėje su orkestru ir dainomis 
žygiuodavo į savo tikybos bažnyčių 
pamaldas. Kariams jos būdavo 
laikomos ir poligonuose prie lauko 
altorėlių. Vakarinis patikrinimas 
daliniuose būdavo baigiamas bendrai 
giedama malda ar giesme. Buvo 
palaikomos ir tautinės didžiųjų 
švenčių tradicijos. Karininkai su 
kareiviais susėsdavo prie bendro 
Kūčių stalo, kartu laužydavo 
kalėdaiti, ar atsigavėdami prie 
šventiško Velykų stalo. Ypatingos 
reikšmės kario gyvenime turėjo 
gilios religinės prasmės priesaika. 
Kreipdamasis į Dievą ir 
kariuomenės dalies garbės simbolį - 

vėliavą, jaunas kareivis 
pasižadėdavo ištikimai ir sąžiningai 
vykdyti kario pareigas, 
patvirtindamas kryžiaus ir vėliavos 
pabučiavimu. Tokia iškili Lietuvos 
kariuomenė buvo mūsų visų 
pasididžiavimas I

PD

Lapkričio 6d. Lldcombe parapijos 
Šventovėje buvo atšvęstas Sydney 
lietuvių kapeliono kun. P. Martūzo 
25 metų kunigystės paminėjimas, 
procesijoje jubiliatą į Šventovę 
įvedė šv. Mišias su juo kartu 
koncelebravę parapijos kunigai - 
klebonas mons. J. Meaney ir vikaras 
kun. C. Mason. Gražiai, pakiliai 
giedojo lietuviškas Mišias Dainos 
choras, vad. Birutės Aleknaitės ir 
Justino Ankaus. Skaitymus ir 
tikinčiųjų maldą skaitė Ričardas 
Gervinąs, auką atnešė sekmadienio 
mokyklos mokiniai. Pamokslą 
pasakė pats jubiliatas. Paminėjo 
ypatingesnius savo gyvenimo 
momentus, pastoracinį darbą tarp 
NSW ir ACT lietuvių. Jo gyvenimo 
pavyzdys esąs apaštalas Paulius, 
keliaujantis misijonierius. Jo 
gyvenimas ir darbas esąs lyg tos 

neturtingos našlės mažutis pinigėlis, 
įmestas į šventyklos iždo skrynią ir 
taip labai Kristaus įvertintas. Ir jo 
mažoji gyvenimo auka Katalikų 
Bendrijos dvasinių lobių ižde 
būsianti tinkamai įvertinta 
Paskutiniojo Teismo dieną. 
Padėkojo visiems pamaldų 
dalyviams, kurių buvo apie 200, 
atėjusiems kartu su juo pasimelsti 
sukakties padėkos Mišiose.

Aukų paruošimo laiku „Panis 
angelicus" pagiedojo Gražina Hurba 
ir Birutė Aleknaitė. Po komunijos 
žodį tarė mons. J. Meaney. Jis 
pristatė jubiliatą kaip 
pamokslininką, sakrametų teikėją, 
kuriais stiprina visą tikinčiųjų 
gyvenimą; kaip kunigą, nuoširdžiai 
dirbantį lietuviams šventovėje ir už 
šventovės sienų. Priminė reikalą 
dėkoti Dievui už tokį kunigą. 
Padėkojo už pakvietimą dalyvauti 
šventėje ir kartu aukoti Mišių auką.

Šventės vaišės, paruoštos 
Viktoro Sliterio ir talkininkų, prie 
gražiai papuoštų stalų, vyko 
parapijos erdvioje salėje. 
Programai vadovavo prityręs tokių 
parenglmųpravedėjas Edv. Lašaitls. 
Jubiliatui gražia malda palaiminus 
stalus ir dalyviams kiek pasisotinus, 
programą pradėjo poetas J.A. 
Jūragis, paskaltydamas
sukaktuvininkui skirtą sveikinimą - 

.Minčių giją - žodžių pynę/apie 
garbę kunigystės". Parapijos vardu 
pasveikino šventės rengimo 
komiteto pirmininkas Br. Genys. Jis 
savo žodyje iškėlė eilę gražių, 
esminių ir prasmingų minčių apie 
kunigystę ir jubiliatą. Jo pakviesta 
Danutė Ankienė įteikė jubiliatui 
gražiai įrėmintą Popiežiaus

palaiminimo dokumentą. Lietuvoje 
sukurtą eilėraštį .Ostija" 
padeklamavo Edvinas Donela. 
Svečias iš Lietuvos komp. Ričardas 
Makūnas lyriška ekspresija 
paskambino M.K. Čiurlionio ir J. 
Naujalio kūrinius.

Žodžiu jubiliatą sveikino ALB 
Sydney apylinkės pirmininkas A. 
Giniūnas. Dainos choro pirmininkas 
Pranas Nagys. Choro dirigentė B. 
Aleknaitė įteikė choro dovanėlę.
Sydney skautų vardu sveikino v.s. 
Jonas Zinkus, prisimindamas tuos 
laikus, kada kun. P. Martūzas 
stovykloje prie akmeninio altoriaus 
atlaikė pirmas šv. Mišias ir būdamas 
stovyklos kapelionu organizavo 
įdomias religines apeigas. Labai 
įdomus buvo tas v.s. J. Zinkaus 
prisiminimas. Atstovaudamos 
sekmadienio mokyklą Audra 
Dlčiūnaitė, Elenutė Šliogerytė ir 
Daina Sliterytė perskaitė 
sveikinimą ir įteikė mokylos 
dovanėlę. Katalikų kultūros 
draugijos ir Ramovėnų vardu 
sveikino A. Vinevičius, šaulių būrio
- S. Pačėsa, ateitininkų - A. 
Kramilius, sporto klubo „Kovas" - E. 
Lašaitis, Gyvojo rožančiaus būrelio
- Alf. Savickienė, pensininkų - S. 
Saparienė. Visi reiškė jubiliatui 
gerus linkėjimus ir apdovanojo 
vokeliais. Mons. J. Meaney užbaigos 

žodyje labai pasidžiaugė tuo, kad 
lietuviai yra tvirtai prie savo 
kunigų prisirišę.

Jubiliatui prapjovus gražų 
tortą, A. Vinevičius perskaitė 
sveikinimus. Raštu sveikino prel. P. 
Butkus, Australijos Katalikų 
federacijos pirmininkas ir .Tėviškės 
aidų" redaktorius kun. dr. Pranas 
Dauknys. LSS Australijos rajono 
vadijos ir jūrų skautų pareigūnai 
kun. dr. s. fil. P. Daunkys ir jūrų v.s.
fil. V. Vaitkus, ALB Canberra 
apylinkės pirmininkas Albertas 
Balsys, buvę sydnėjiškial Edvardas
ir Emilija Sliteriai iš Queenslando ir 
visa eilė kun. P. Martūzo artimų 
draugų ir gerbėjų. Visus surašius, 
pavardžių būtų kaip telefono 
knygoje.

Jubiliatas padėkos žodyje 
prisiminė savo gyvenimo svajones. 
Vienos jų neišsipildė, kitos išsipildė. 
Viešpatis vedė jį kunigystėn 
pamažu, ilgais aplinkiniais! keliais. 
Gimęs 1926.4.8 Panevėžyje, užaugo 
brolio ir sesers draugystėje. Brolis 
jau miręs, sesuo dar gyvena 
Lietuvoje. Baigęs mokyklą, ruošėsi 
būti sodininku. Tėvo žemėje 
užsodino sodą, užveisė medelyną, 
mokėsi sodininkystės. 1944 m. 
pakliuvo į vokiečių nagus, buvo

Nukelta į5 psl.

Nepriklausomos 
Lietuvos Karo 
mokyklos XIX kadro 
laidos karininkai 
žygiuoja l paradą. 
Kuopą veda majoras 
Požėla.
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Atkelta iš 1 psl. 
klausimai, kaip Ignalinos atominės 
elektrinės trečiojo bloko statybos 
sustabdymas. .Visi mes esame 
atsakingi už Lietuvos ateitį",— 
pasakė Brazauskas ir užbaigė kalbą 
Justino Marcinkevičiaus žodžiais: 
.Sunkus tai darbas, Tėvyne I"

Toliau buvo skelbiami 
dalykiniai pranešimai. Filosofas 
Romualdas Ozolas kalbėjo: .Šiandien 
Lietuvoje revoliucija, atgimimo 
revoliucija. Ji susiejo šiuos procesus 
su Europa ir net viso sergančio 
pasaulio likimais". Kalbėtojo 
nuomone labiausia serga ta šeštoji 
pasaulio dalis, kuri, 
besivadovaudama marksizmu- 
leninizmu, užsimojusi sukurti 
tobuliausią pasaulį, bet tokio 
eksperimento rezultatas buvo 
vienas — žmogus negali būti Dievas 
ir bet kokia pretenzija į dieviškumą 
virsta jo nežmogiškumu. Ozolas 
priminė istorinius, kultūrinius, 
ekologinius ir kitokius tautos 
patirtus nuostolius. Anot kalbėtojo 
— naujos Lietuvos kūrimo 
strategijos metmenys esą patelkti 
Sąjūdžio bendroje programoje.

Filosofas Arvydas Juozaitis 
kalbėjo apie meilę Tėvynei ir jos 
istoriją. .Lietuva ir laisvė",—pasakė 
jis,— ,du neatskiriami, ta pačia raide 
prasidedantys žodžiai". Jis priminė, 
kad Sąjūdis pakeitė jau kai kurias 
politines datas, bet dar reikia 
prisiminti būsimas Kalėdas ir 
Velykas. .Mums reikalingos",—sakė 
jis,—"ne kabinete sugalvotos, o 
visos liaudies švenčiamos šventės. 
Mums reikia, kad jas gintų 
įstatymas". Kalbėtojas taip pat 
pažymėjo, kad kuriant teisinę 
valstybę, būtinas pilietybės 
įstatymas. Tik Lietuvos pilietis gali 
pasakyti, kad čia Lietuvos žemė ir 
mes nebeįsllelsime nei vyžuotų, nei 
geležimi kaustytų okupantų. 
Juozaitis priminė, kad beveik prieš 
penkiasdešimt metų buvo sunaikinta 
Lietuvos valstybė. .Dabartinis 
vergas ministras ir vergas 
spekuliantas vienodai apgailėtini",— 
sakė jis,—"ir besimeldžią saviems 
dievams. Pažvelkime į tautos 
vėliavą Gedimino pilyje ir 
prisiekime jai ištikimybę. Ar girdi, 
Lietuva, mūsų meilę?" — sakė jis.

Po jo kalbėjęs fizikas Zigmas 
Vaišvila priminė sunkią ekologinę 
padėtį ir pavadino tai vienu iš 
veiksnių, kurie paskatino tautą 
atgimti.

Ekonomistė daktarė 
Kazimiera Prunskienė pabrėžė, kad 
tauta, kurdama materialines ir 
dvasines vertybes, pati kuria savo 
ateitį. Ekonomika turi tarnauti 
žmonėms, šitai pasiekiama, kai ūkį 
tvarko jos šeimininkas, savininkas, 
todėl viena svarbiausių Lietuvos 
siekių . yra ekonominis 
savarankiškumas. Prunskienė 
pareiškė nesuprantanti vadinamojo 
Lietuvos prezidento Astrausko 
pasisakymo prieš savarankišką 
Lietuvos pinigų sistemą. 
Suvažiavimo delegatai jai pritarė 
šokiais: .Gėda, gėda I"

Muzikologas profesorius 
Vytautas Landsbergis kalbėjo apie

dvasinės kultūros problemas. 
.Gyvename kultūros
griuvėsiuose,"— sakė jis. Čia būtų 
nelengva atpasakoti šią kalbą, kuri, 
manau, nusipelnė vispusiško 
aptarimo.

Vertėjas ir rašytojas 
Virgilijus Čepaitis kalbėjo apie 
tautinius santykius. Jis pabrėžė, kad 
ilgą laiką negaudami viešos 
informacijos apie Sąjūdžio veiklą, 
kitataučiai Lietuvoje, išties, galėjo 
nejaukiai pasijusti. Tačiau kas dėl to 
kaltas? Tik jau ne Sąjūdis, nes jis 
pats per vargą didžiausiomis 
pastangomis pralaužė duris į 
viešumą. Pasaulyje rusų daugiau 
negu 50 kartų, lenkų — 10 kartų 
daugiau nei lietuvių, bet Lietuvoje 
rusai ir lenkai yra mažumos. 
.Tikiuosi,"—sakė Čepaitis,—"kad 
Valstybės saugumo komiteto 
pirmininkas draugas Eismontas 
padės išsiaiškinti kas dabar 
spaustuvėse slapta gamina tautinę 
neapykantą skatinančius 
prorusiškus antilietuviškus 
atsišaukimus“.

Filosofas profesorius Bronius 
Genzelis kalbėjo apie socialines 
bėdas, beteisę darbininkų padėtį, 
butų trūkumą, kokybiško maisto 
stoką, apie augantį biurokratų 
gerbūvį. .Reikia ieškoti šių 
reiškinių priežasčių. Beteisėje 
visuomenėje nyko dvasiniai turtai, 
smuko moralė ir tikėjimas ateitimi. 
Klestint valdininkams, formavosi ne 
socialistiniai, o neofeodaliniai — 
bizantinio varianto santykiai. 
Mitingais mes neišspręsime 
socialinių problemų,"—sakė jis,— 
"bet jų dėka žmonės pasijuto 
drąsesni". Kalbėtojas pasiūlė 
nestatyti tokių įmonių, kurioms 
specialistus reikėtų importuoti iš 
kitur. Jis paragino panaikinti visas 
be išimties privilegijas, 
nepriklausomai kam jos būtų 
teikiamos. Kad Lietuva pajėgtų 
paruošti nuosavus specialistus, 
būtina aukštųjų mokyklų 
autonomija. Iki šiol nei valdžia, nei 
partijos vadovai nesugebėjo 
deramai atstovauti tautai. 
Kalbėtojas paragino sušaukti 
neeilinį partijos suvažiavimą 
Lietuvoje, kuris išrinktų, o ne 
parinktų naują Centro komitetą. 
Tikslinga taip pat pertvarkyti 
Lietuvos vyriausybę. Profesorius 
išreiškė viltį, kad Algirdas 
Brazauskas būsiąs tas asmuo, kuris 
suvienys tautą.

Akademikas Buračas kalbėjo 
apie naujos konstitucijos projektą. 
Jis išreiškė nepasitikėjimą 
dabartiniu Aukščiausios tarybos, tai 
yra mūsų parlamento, prezidiumu, 
kuris, anot jo, nesugeba priimti 
tokių svarbių nutarimų, kurie 
patenkintų visos tautos poreikius. 
Akademikas pasidžiaugė viltimi, kad 
pagaliau atsiras galimybė vėl 
susivienyti visiems lietuviams 
išblaškytiems po tolimiausius 
planetos kampelius. Jis palietė 
laisvų ir nevaržomų Lietuvos 
tiesioginių ryšių su užsieniu 
būtinumą. Akademikas atkreipė 
dėmesį į biurokratizmo pavojų, 
kuris įslformina savo struktūra ir 
gali iškilti pačiam Sąjūdžiui. Jis 
pabrėžė suderintos moralinės 

nuostatos svarbą išsaugant Sąjūdžio 
narių idealizmą. Paragino panaikinti 
cenzūrą, įpareigoti Saugumo 
komitetą atsiskaityti prieš Lietuvos 
Aukščiausiąją tarybą, įsteigti 
Konstitucinį teismą, kuris 
vienintelis galėtų garantuoti 
veikimo laisvę tokioms 
organizacijoms, kaip Lietuvos 
Laisvės lyga ir kitoms, kurių veikla, 
anot jo. anaiptol neperžengia net iki 
šiol galiojančių įstatymų rėmų.

Rašytojas Vytautas 
Petkevičius pasidžiaugė, kad šiame 
suvažiavime laisvai ir atvirai galės 
pasisakyti visi ir išsakyti visą tiesą, 
už kurią anksčiau ne vienam teko 
skaudžiai nukentėti. .Tauta.—sakė 
rašytojas.—"turi teisę gyventi ne 
kokiame nors nupirktame Brazilijos 
kampelyje, ne Sibire, ne dausose, o 
čia, Lietuvoje. Šiandieną reikia 
labai gerai apsvarstyti susidariusią 
revoliucinę situaciją. kad 
nepadarytumėm tų klaidų, kokias 
darė kadaise per daug įsikarščiavę 
revoliucionieriai. Pakantumas kitų 
nuomonei, viešumas ir pliuralizmas 
— tai mūsų veiklos pagrindas". 
Kalbėdamas apie kitataučių 
priešinimąsi lietuvių kalbos 
paskelbimui valstybine kalba, jis 
pasakė, kad tautinis atgimimas 
reikalingas ne tik mums, bet ir 
kitoms tautoms. .Negi rusų tauta taip 
ir blaškysis po didžiulę šalį 
vaduodama visus kitus, bet 
neišsivaduodama pati iš stalinizmo. 
Turime susivienyti nepaisant visų 
pažiūrų skirtumo“.

Kaip suvažiavimo svečias, 
žymusis rusų poetas Andriejus 
Vozniesienskis palinkėjo pergalės 
Sąjūdžiui kovoje už demokratiją ir 
tautinį atgimimą ir perskaitė savo 
eilėraštį, skirtą Justinui 
Marcinkevičiui, kuriame prašoma 
dovanoti už visas rusų tautos 
skriaudas ir lietuviškai baigdamas 
pasakė /Tegyvuoja laisvė ir 
Lietuva r

Ramygalos kolūkio 
pirmininkas Virmantas Velikonis

Išsigelbėjimas yra Dievo dovana
Žmogus negali pats savęs 

išganyti, žmogų išganyti gali tiktai 
Kristuje įsikūnijęs Dievas - šią 
pagrindinę krikščioniškojo tikėjimo 
tiesą Popiežius Jonas Paulius II-sis 
pakartojo susitikime su šiomis 
dienomis Romoje įvykusio 
tarptautinio Mlsijologijos kongreso 
dalyviais.

Pabrėždamas šios tikėjimo tiesos 
aktualumą, ypač atsižvelgiant į 
žmogaus išsilaisvinimo ir pažangos 
siekius ir pastangas vystyti kultūrą 
bei dialogą tarp religinių 
bendruomenių, Jonas Paulius U 
pastebėjo, kad dabartiniais laikais 
neretai yra pastebimas klaidingas 
išsilaisvinimo sąvokos esmės ir 
turinio supratimas.

Tai įvyksta dėl supasaulėjusios 
kultūros įtakos. Yra nemažai 
žmonių, kurie vertindami skirtingų 
kultūrų ir religijų suartėjimą su 
krikščionybe, mano, jog Bažnyčios 
misija šioje plotmėje nėra 
pirmaeilės reikšmės, ir dargi laiko, 
kad Bažnyčia, skelbdama, jog Kristus 

žemdirbių vardu kalbėjo apie tai, 
kaip mums dar trūksta maisto ir 
siūlė pirmiausia iš savo darbo 
vaisiaus maitintis patiems, o likutį 
parduoti. Mes pažįstam ir žinom 
pakankamai dorų komunistų, kurie 
galėtų pakeisti tuos vadovus, kurie 
net Sacharos dykumoje per keletą 
metų ten sukeltų smėlio trūkumą — 

ironizavo jis. Valstietija, kaip ir 
visa tauta, sakė Velikonis, jaučia 
atgimimą ir kultūros darbuotojai 
kviečiami jai pagelbėti.

Alytaus Sąjūdžio atstovas 
Georgijus Jefremovas priminė 
skaudžius Krymo totorių Ir 
Karabacho armėnų likimus. Jis 
painformavo, kad Tarybų Sąjungoj 
ir net Maskvoj apie Sąjūdį beveik 
nieko nežinoma. Kalbėtojas siūlė 
reikalauti laisvos spaudos, 
nepriklausomų leidyklų, knygynų, 
bibliotekų.

Kauno darbininkijos atstovas 
Kazys Kuoka kalbėjo apie sunkų, 
tautiškai ir pilietiškai užguitų 
darbininkų prabudimą. .Niekas 
negali monopolizuoti viešosios 
nuomonės",— sakė jis ir ragino, 
atidėjus į šalį marksizmo dogmas, 
pirmiausia rūpintis asmenybe. 
.Manau“,— pasakė jis,—“kad 
darbininkai nors ir neprabudę, 
tačiau 1940 metų įvykius pavadins 
ne balta dėme, o tiesiog — 
okupacija". Jis perspėjo taip pat 
Sąjūdžio šviesuolius neskubėt pulti 
į atsivėrusį valdžios glėbį, nes 
nusususi sistema gali išsigelbėti tik 
pritraukdama šviežių protų“.

Tokios yra pagrindinės 
pasisakiusiųjų mintys. Priešpietiniai 
suvažiavimo posėdžiai tuo ir 
baigėsi. Po pietų jie buvo tęsiami, o 
vakare Katedros aikštėje, Gedimino 
kalno papėdėje vyko tautinis 
vakaras. Sekmadienį, šia ypatinga 
proga kardinolas Vincentas 
Sladkevičius aukojo šv. Mišias, 
kurios prasidėjo 7.15 vai. ryto prie 
uždarų katedros durų, kurios, jau 
dabar aišku, neužilgo vėl atsivers 
tikintiesiems.

Telefonu kalbėjo Katalikų 
kalendoriaus-žinyno bendradarbis 
Petras Klinbrys 

yra vienintelis ir tikrasis .Kelias, 
tiesa ir gyvenimas“, sudaro tam tikrą 
kliūtį kultūrų ir religijų 
suartėjimui. Išsigelbėjimo sąvokos, 
pabrėžė Popiežius, negalima aprėžti 
vien žmogaus žemiškųjų ar 
visuomenės poreikių patenkinimu. 
Išsigelbėjimo neatneša nė Istorinės 
aplinkybės. Žmogus vien savo 
jėgomis niekuomet nepajėgs 
galutinai išsigelbėti. Išsigelbėjimas 
viršyja visa tai, kas yra žmogiška ir 
žemiška, nes yra Dievo dovana. Nėra 
ir negali būti savęs atpirkimo. 
Tiktai Dievas Kristuje yra pajėgus 
žmogų atpirkti ir išgelbėti. Sis 
įsitikinimas, pastebėjo baigdamas 
Popiežius, anaiptol neprieštarauja 
įvairių kultūrų subrandlntom 
vertybėm ir nesipriešina tam. kas 
įvairiose religijose yra teisingo lr 
švento. Kiekviena tiesa ir 
kiekvienas gėris išplaukia iš Dievo 
ir veda prie Kristaus, pasaulio 
sutvėrėjo ir Išgelbėtojo.

LRTV
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KUN, A. SVARINSKAS APIE KAUNO KUNIGŲ
SEMINARIJĄ Amerikos Balso korespondentės Kristinos Nakienės interviu 

apie padėti Kauno tarpdiecezinėje kunigų seminarijoje.
1. Kokios šlandlan yra 

svarbiausios Kauno tarpdiecezinės 
kunigų seminarijos problemos?

Pagal Kristaus valią visos Dievo 
tautos pažangą nulemia kunigų 
tarnyba.

- Šventasis Vyskupų Sinodas 
gerai žino, - skaitome Dekrete apie 
kunigų paruošimą, - kad 
trokštamasis visos Bažnyčios 
atsinaujinimas didele dalimi 
priklauso nuo kunigų darbo, kurį 
gaivina Kristaus Dvasia. - Todėl jis 
pabrėžia didelę kunigų paruošimo 
svarbą. - Jose/didžiose 
seminarijose/, nusižiūrėjus į mūsų 
VieSpaties Jėzaus Kristaus, 
mokytojo, kunigo ganytojo pavyzdį, 
privalo būti siekiama visu
auklėjimu išugdyti kandidatus 
tikrais sielų ganytojais.

Šiuo metu materialinės sąlygos 
yra pakankamos. Tikintieji 
supranta kunigų seminarijos naudą 
ir svarbą, už ją meldžiasi, vieSais 
pareiškimais užstoja prieS bedievių 
sauvalę ir visapusiškai remia. Bet 
dvasinė atmosfera gana slogi, 
nekūrybinga ir skubiai taisytina.

a. Todėl reikia reikalauti, kad 
pagaliau būtų panaikintas limitas 
seminarijai, kad pati Bažnyčios 
vadovybė galėtų laisvai nustatyti, 
kiek jai reikia Šiuo metu kunigų. į 
seminariją turi atrinkti ir priimti 
pati seminarijos vadovybė, 
griežtoje Lietuvos vyskupų 
kontrolėje (į Lietuvos vyskupų 
konferenciją įtraukiant ir Vilniaus 
arkivyskupijos apaStafinį
administratorių vysk. Julijoną 
Steponavičiui). Seminarijos
vadovybė nuolat turėtų informuoti 
katalikišką visuomenę apie padėtį 
seminarijoje, nežiūrint į kunigų 
stoką.

b. - Atrenkant ir tiriant 
kandidatus, - kalba tas pats Dekretas 
apie kunigų paruosimą - visuomet 
elgtinasi reikliai, nors kunigų ir 
labai stigtų, nes Dievas neleis savo 
Bažnyčia stokoti darbininkų. 
Taigi pirmaeilis seminarijos 
uždavinys yra rūpintis ypatingai 
klierikų ir išleidžiamųjų į 
gyvenimą neoprezbyterių kokybe. 
Tik gerai paruosti kunigai galės 
tinkamai auklėti Dievo tautą ir 
užkirsti kelią .buldozerinio' 
ateizmo pražūtingai įtakai 
Lietuvoje. Seminarija privalo duoti 
pakankamą teorinių žinių bagažą ir 
išmokyti, kaip reikia praktiškai 
skelbti Dievo žodį dabartinėse 
Lietuvos sąlygose. Juk Lietuvos 
gyvenimo sąlygos ir tikinčiųjų 
psichinis nusiteikimas labai skiriasi 
nuo prieškarinių.

- Dabar pasaukimo vienintelis 
kriterijus - tvirtina kard. Steponas 
Višinskis, - yra kankinystės dvasia. 
- IS tikrųjų, mūsų amžius - kankinių 
amžius. IS 151 pasaulio valstybių 
pagrindinių žmogaus teisių 
pažeidžiamos 124. Taigi ir tikinčiųjų 
teisės. Ir Lietuvoje:

Teisių vyskupas Vincentas 
Borisevičius sušaudytas 1947 m.. 
Vilniaus arkivyskupas Mačislovas 
Reinys mirė Vladimiro kalėjime. 
Kaišiadorių arkivyskupas Teofilius 
Matulionis, atsėdėjęs 1953 m. per 20 
metų įvairiuose Rusijos kalėjimuose 

ir lageriuose, mirė tremty. 
Šeduvoje, 1960 m.

Telšių vyskupas Pranciškus 
Ramanauskas, atsėdėjęs 10 metų 
lagery, mirė tremty. Žemaičių 
Naumiesty, 1959 m.

O kiek mirė Lietuvos kunigų ir 
vienuolių kalėjimuose ir lageriuose! 
Neveltui labai populiari maldų 
invokacija Lietuvoje: - Visi 
Lietuvos kankiniai ir šventieji, 
melskite už mus.

2. Apie kandidatų priėmimą ir jų 
atranką

Antras pasaulinis karas Lietuvą 
palietė tik dalinai. Faktiškai karas 
Lietuvoje prasidėjo tik 1944 metais, 
sovietams grįžus antru kartu, ir 
baigėsi ginklais 1953 m., sutriuškinus 
partizanus, o ideologinis karas 
tęsiasi iki šiolei ir tęsis iki 
Nepriklausomybės atgavimo.

Kun, P. Marftizo kunigystės 25 metų sukaktis
Atkelta iš 3 psl.

išvežtas darbams į Vokietiją. Buvo 
išmokytas vairuoti sunkvežimius. 
Soferlavo vokiečiams, o karui 
pasibaigus - amerikiečiams. 1947 m. 
emigravo į Belgiją, kasė anglis 
Fontaine le Veque prie Charleroi. 
Po metų iš ten pabėgo, grįžo į 
Vokietiją ir vėl dirbo 
amerikiečiams. Iš Butzbach 
stovyklos atvyko į Vakarų 
Australiją 1949 m. liepos 22d. Buvo 
paskirtas į Pemberton WA prie 
geležinkelio linijos remonto darbų. 
1950 m. susipažino su Bridgetown 
WA katalikų parapijos klebonu kun. 
Kelleher. Susidraugavo, skolinosi iš 
jo knygų. Ir štai pirmas netikėtas 
Dievo signalas iš kun. Kelleher lūpų: 
.Ar nenorėtum būti kunigu?“ 
Martūzas tada dar nebuo pasiruošęs 
tokį klausimą svarstyti. Bet 
kažkokia to klausimo pažadinta 
minties šaknelė, neišsimušdama į 
paviršių, giliai pasąmonėje vis tik 
pasiliko. Ir tyliai veikė. Praėjo 
bevelk dveji metai. Gyvendamas ir 
dirbdamas Melbourne, praeidavo 
pro miesto viduryje stovinčia St. 
Francis šventovę. Kažkoks naujas 
jausmas traukė Povilą dažniau 
užeiti į vidų, pasimelsti prie 
išstatyto Švenčiausiojo 
Sakremento. kurį adruoruodavo 
klūpantys vienuoliai. Šventovės 
ramybė, paslaptingumo nuotaika 
joje budino jo dvasią. Sužinojo, kad 
šventovė priklauso Švenčiausio 
Sakramento vienuolijai. Apie tokią 
vienuolija nieko nebuvo girdėjęs. 
Užėjo pasiteirauti. Po pirmo karto 
užeidavo pas vienuolius dažniau, 
padėdavo šį tą dirbti. Ten gavo 
antrą Dievo pašaukimo signalą, kai 
po 3 mėnesių vienuolyno 
viršininkas kun. MacKenna 
paklausė: .Ar nenorėtum stoti pas 
mus į vienuolyną? Atsakymas šį 
kartą išsprūdo kažkaip lyg netyčia, 
kažkaip lyg visą laiką augęs ant 
lūpų: .Norėčiau“. Tai buvo 1952 m. 
birželyje. Išsiųstas į vienuolijos 
novicijato namus Bowrai NSW buvo 
priimtas į juvenatą, kuris yra lyg 
koks paruošiamasis kursas 
būsimiems klierikams. Čia jau 
reikėjo kibti į mokslus - lotynų 
kalbą, filosofiją, bendra lavinimo

Jau 1944 m. Raudonosios armijos 
kariai tvirtino, kad dabar Tarybų 
Sąjungoje pilna religijos laisvė ir 
atidarytos bažnyčios. Ir 
nenuostabu, kad ateistiškai 
išauklėtas raudonarmietis taip 
siaurai suprato religijos laisvę. 
Greitai mes pajutom tos tariamos 
laisvės skonį. Jau 1944 m. buvo 
atimti Kauno kunigų seminarijos 
rūmai. 1946 m. uždarytos Vilniaus, 
Vilkaviškio ir Teisių kunigų 
seminarijos. Kai kurie tų seminarijų 
dėstytojai ir daugelis klierikų 
persikėlė į Kauną. Taip čia susidarė 
vienintelė Lietuvos kunigų 
seminarija su 300 auklėtinių.

Sekančiais metais seminarija 
buvo sumažinta iki 150 auklėtinių. O 
po kelių .reformų“ paliko tik 25. Ir 
kasmet buvo priimami tik kokie 5 
nauji kandidatai. (Bus daugiau) 

dalykus. Pasirodė esąs didelių 
gabumų. 1954m. buvo įvilktas į 
vienuoliškus rūbus ir pradėjo 
novicijatą. Vienuolyno tvarka, 
spaudimasis prie mokslo pertempė 
sveikatą. 1955m. spalyje susirgo 
džiova. Buvo gydomas Lourdes 
sanatorijoje Klllaroje. Po 6 mėnesių 
išgydytą išleisdami iš sanatorijos, 
gydytojai nepatarė grįžti į 
vienuolyną, nes grįžus į tas pačias 
sąlygas liga atsinaujinsianti. Taip 
užsivėrė durys į kunigystę. Vėl 
išleistas į pasaulį, rūpinosi pilnai 
atgauti sveikatą, pradėjo mokytis 
sąskaitybos, kad galėtų gauti 
lengvesnį darbą. Bet Dievas turėjo 
kitus planus. Per Amerikoje 
gyvenančius Martūzo gimines ir 
marijoną Tėvą Atkočių apie jį 
sužinojo Sv. Kazimiero kolegijos 
rektorius prelatas L. Tulaba ir 
pakvietė jį atvažiuoti į Romą siekti 
kunigystės.

1957m. balandžio 19d. Didįjį 
Penktadienį išplaukė į Romą. Tenai 
įstojo į Laterano universiteto 
akademinį skyrių ir sėkmingai 
studijavo 6 metus. Dar studijų 
nebaigusį, arkiv. Hector Cunlal 
Laterano bazilikoje jį 1962m. 
gruodžio mėn. 22d. įšventino į 
kunigus. Studijas baigė 1963m. 
birželio mėn. Nuvyko į Ameriką, 
kur St. Luis lietuvių parapijoje pas 
tada dar prelatą A. Deksnį kelis 
mėnesius dirbo pastoracinį darbą, 
bet širdį traukė Australija, Laivu 
atplaukė į Sydney 1963m. Kalėdų 
pirmąją dieną ir tiesiai iš laivo 
atvyko į lietuviškas pamaldas 
Lidcombe pasakyti pamokslo. Savo 
kunigišką darbą Australijoje 
pradėjęs pamokslu, tapo bevelk 
nuolatiniu Sydney lietuviškų 
sekmadienio pamaldų
pamokslininku. Prisidėjo prie 
Katalikų Kultūros draugijos veiklos, 
dirbo su jaunimu - studentais, 
skautais, ateitininkais, bet atsitiko 
nelaimė. 1965m. lapkričio mėn. 6d. jį 
užgavo pravažiuojantis 
sunkvežimis ir labai sužalojo galvą. 
Be sąmonės ligoninėje išgulėjo 9 
dienas. Išgijo, bet sveikata jau buvo 
nebe ta, kaip anksčiau. Teko 
apsiriboti vien tiesioginiu 
pastoraciniu darbu. Pagal nustatytą 

Palaimintasis mokslininkas
Septynioliktajame šimtmetyje 

gyvenęs danas mokslininkas ir vyskupas 
Niels Stensen yra paskelbtas Bažnyčios 
palaimintuoju. Jo beatifikacijos iškilmės 
įvyko spalio 23 d. šv. Petro bazilikoje, 
vadovaujant popiežiui Jonui Pauliui U. 
Niels Stensen gimė Kopenhagoje 1638 
m.etais liuteronų šeimoje, bet būdamas 29 
metų amžiaus atsivertė į katalikų 
tikėjimą ir po aštuonerių metų 
Florencijoje buvo įšventintas kunigu. 
Tuo metu jis j au buvo medicinos daktaras 
Ir pagarsėjęs mokslininkas. Gavęs 
kunigo šventimus, jis buvo pasiųstas 
sielovadiniam darbui į Vokietiją, kur už 
2 m. konsekruotas vyskupu ir paskirtas 
Muensterio vyskupu pagalbininku. 
Palaimintasis Stensen gyveno tiktai 48 
metus, pasižymėdamas nepaprastu 
uolumu sielovados darbe, asketiniu 
gyvenimu Ir tobulybės siekimu. Dėl 
asketinio gyvenimo susilpnėjus 
sveikatai, buvo pasiųstas sielovadiniam 
darbui nedldelėn katalikų bendruomenėn 
Schwerlne, kur 1686 m. mirė. Jo palaikai 
buvo perkelti į Florenciją Ir palaidoti 
šv. Lauryno bažnyčioje.

tvarkaraštį kun. P. Martūzas lanko 
Canberra, Newcastle, Wollongong 
lietuvius. Važiuodavo ir į Brisbane, 
kol ten dar negyveno kun. Dr. P. 
Bačlnskas. Dviem atvejais 1981 Ir 
1988 metais pavadavo lietuvius 
kunigus Adelaide parapijoje. Po du 
kartus yra pravedęs gavėnios 
rekolekcijas visose Australijos 
lietuvių kolonijose, išskyrus Perthą. 
Kaip vienuoliško auklėjimo žmogus 
kun. P. Martūzas nemėgsta viešumos, 
neieško pasaulio garbės. Šventovė, 
altorius, sakykla, klausykla yra jo 
pamėgti tikrieji jo misijos žemėje 
laukai, kur jis atlieka savo 
pašaukimo pareigas Dievo garbei ir 
tikinčiųjų sielų gerovei.

Kun. P. Martūzas daug metų 
gyveno prisiglaudęs įvairiose 
Sydney priemiesčių klebonijose, 
tenai atlikdamas skirtą dalį 
pastoracinio darbo. Prieš kelis 
metus gavo butą kunigų emeritų 
namuose Cronulla ir turi ramesnį 
gyvenimą. Laisvesniu laiku gilinasi 
į kompiuterį, norėdamas išgauti 
visas jo paslaptis ir galimybes. 
.Tėviškės aidams“ keičiant 
spausdinimo techniką, kun. 
Martūzas buvo jiems tikrai Dievo 
siųstas žmogus. Laikraščio 
surinkimo kompiuteriui jis sukūrė 
lietuviškus raidynus, juos vis 
tobulina ir kuria naujus. Jo dėka 
laikraštis jau turi nemažą rašmenų 
pasirinkimą.

Linkime kun. P. Martūzui to 
paties, ką šventėje linkėjo visi jį 
sveikinusieji: Dievo palaimos, geros 
sveikatos, kad dar ilgai galėtų 
darbuotis Dievo pjūties laukuose, 
kur kiekvienas darbininkas yra 
labai reikalingas. Jis labai 
reikalingas ir Sydney lietuviams, 
kurie suprato ir pažino jo kuklų, 
vienuolišką būdą, pamilo jo 
nuoširdų atsidavimą kunigiškoms 
pareigoms ir jo Išmintingą. 
Šventuoju Raštu pagrįstą 
pamokslavimą.

Šventę organizavo iš parapijos 
veikliųjų darbuotojų susidaręs 
rengimo komitetas: Br. Genys, A. 
Vinevičius, V. Sliteris, D. Anklenė, 
A. Kramllius ir S. Abromavičius. Ir 
ką jie, kitų padedami padarė, viską 
padarė pavyzdingai gerai.

5



6 psi TĖVIŠKĖS AIDAI Nr 46 1988 m. lapkričio mėn. 22 d.

Vilniaus vyskupas J. Steponavičius italams
apie Lietuvą

Kaip jau esame minėję, vienas 
plačiausiai skaitomų Romos 
dienraščių - .11 Tempo“, paskelbė 
žurnalisto Svidercoschi 
pasaikaibėjimą su Vilniaus 
arki vykupij os apaštaliniu 
administratoriumi vyskupu 
tremtiniu Julijonu Steponavičium, 
kuris nuo rugsėjo 28 dienos tris 
savaites viešėjo Romoje.

Žurnalistas atkreipė dėmesį, kad 
dieną prieS pasimatymą vyskupui 
Julijonui Steponavičiui buvo suėję 
77-neri metai amžiaus. IS jų 27 metus 
vyskupas Steponavičius išbuvo 
prievartinėje tremtyje Žagarės 
miestelyje, negalėdamas eiti jam 
pavestų Lietuvos sostinės Vilniaus 
arkivyskupijos apaštalinio 
administratoriaus pareigu. 
Vyskupas Steponavičius, kuris dar 
yra tvirtas kaip ąžuolas, rašo italas 
žurnalistas, nelaiko savęs kankiniu, 
bet tikėjimo liudytoju. Apie savo 
padėti ir praeities įvykius vyskupas 
kalba ramiai, be mažiausios 
pagiežos, tik jis vis dar negali 
susitaikinti su mintimi, rašo italas 
žurnalistas, kad jis buvo ištremtas iš 
savo arkivyskupijos nieku jį 
neapkaltinus ir neiškėlus jam teismo 
proceso. Vienintelė priežastis dėl 
kurios buvau pašalintas iš savo 
pareigų, pažymėjo vyskupas 
Steponavičius, būva ta. kad 
atsisakiau vykdyti valdžios 
primetamus įsakymus,
prieštaraujančius Bažnyčios 
įstatymam. Kaip vyskupas, 
negalėjau paklusti reikalavimui, kad 
uždrausčiau katekizuoti vaikus, 
negalėjau sutikti, kad valdžia 
kištųsi į Bažnyčios vidaus reikalus, 
kaip kunigų skyrimą ir kunigų 
seminarijos reikalų tvarkymą. Kaip 
katalikų Bažnyčios vyskupas jaučiu 
pareigą puoselėti ir stiprinti 
pasauliečių ir kunigų dvasinį 
gyvenimą, o ne jį slopinti ir griauti.

Vyskupas Steponavičius išreiškė 
ypatingą džiaugsmą dėl 
susidariusios galimybės aplankyti 
Romą, susitikti su Šventuoju Tėvu, 
su valstybės sekretoriumi kardinolu 
Caseroli ir kitais Romos kurijos 
nariais. Kaip pats Popiežius, taip ir 
kardinolas valstybės sekretorius ir 
kiti sutikti asmenys, pažymėjo 
vyskupas Steponavičius, yra labai 
gerai susipažinę su dabartine 
Lietuvos katalikų Bažnyčios 
padėtimi.

Italo žurnalisto paklaustas, kokia 
yra dabar Lietuvos Bažnyčios 
padėtis, vyskupas Steponavičius 
atsakė, kad valdžia yra pažadėjusi 
parengti ir paskelbti naujus 
juridinius potvarkius dėl Valstybės 
ir Bažnyčios santykių Lietuvoje. 
Mes visi laukiame tų naujų įstatymų 
ir kai jie bus paskelbti, pamatysime, 
kas ir kaip pasikeitę.

Bažnyčia laukia, kalbėjo 
vyskupas Steponavičius, kad 
Lietuvos valdžia nesikištų į 
bažnytinės bendruomenės vidaus 
reikalus. Bažnyčia reikalauja, kad 
jai būtų leidžiama nevaržomai 
sutelkti jaunimui religinį auklėjimą, 
katekizuoti vaikus. Bažnyčia 
reikalauja, kad vyskupai galėtų 
netrukdomai, be valdžios kišimosi, 
vykdyti jiem pavestą ganytojinę 

misiją. Paklaustas, ar plačiai 
garsinama persitvarkymo politika 
jau yra davusi konkrečių rezultatų, 
vyskupas Steponavičius išreiškė 
nuomonę, kad Gorbačiovas 
nuoširdžiai siekia padaryti 
pakeitimų esamoje santvarkoje, 
ypač socialinėje ir ekonominėje 
srityje. Ar šios pastangos bus 
sėkmingos, težino tik vienas Dievas. 
Baigdamas pokalbį, ir atsakydamas į 
žurnalisto klausimą, ar tikisi 
pamatyti Popiežių Lietuvoje, 
vyskupas Steponavičius atsakė, kad 
visi Lietuvoje laukia Popiežiaus ir 
meldžiasi, kad Popiežius galėtų 
Lietuvą aplankyti. Ar ir kada tai 
įvyks, žino tiktai Dievas.

Į paskutinį žurnalisto klausimą, 
ar tikisi sugrįžti į savo 
arkivyskupiją, vyskupas 
Steponavičius atsakė, jog dabartiniu 
metu neturįs daug vilčių sugrįši!. 
Kol savo poste pasiliks dabartinis 
Religijų reikalų tarybos įgaliotinis, 
sunku tikėtis, kad man bus leista

ALB Krašto Taryba
XXI sesija 1988.X11.29-31 Adelaidės Lietuvių 
St. Norwood. S.A.

Darbotvarkė
Gruodžio 29d. ketvirtadienis 9 

vai. - ALB Tarybos narių 
registracija. 10 vai. - Suvažiavimo 
atidarymas. Prezidiumo rinkimas, 
Sekretoriato ir Mandatų komisijos 
sudarymas, sveikinimai. 10.30 vai. -

Vykdomųjų organų - Krašto 
valdybos pranešimai: pirm. D. 
Baltutienės, garbės teismo pirm. J. 
Meiliūno, kontrolės komisijos pirm. 
V. Ališausko. ALB organizacijų- 
institucijų pranešimai: Australijos 
Lietuvių fondo pirm. R. Semetas: 
Lietuvių Bendruomenės Spaudos 
sąjungos V. Patašius; .Mūsų 
pastogės“ redaktorius V. 
Augustina vičius; Lietuvių 
Informacijos biuro V. Baltutis; 
Federalinės Baltų tarybos L. Cox. 
Pietūs 13val. Diskusijos dėl 
pranešimų 14val. Vykdomųjų 
organų veiklos ir apyskaitos 
tvirtinimas 14.30val. PLB pirm. Prof. 
Vytauto Bieliausko pranešimas 
15val. Pasisakymai dėl jo pranešimo 
16.15val. Posėdžio pabaiga 17val.

Gruodžio 30d. penktadienis 9 vai. 
- Šeštojo PU kongreso ruošos

Popiežiaus
Spalio 22 d. suėjo lygiai dešimt 

metų nuo popiežiaus Jono Pauliaus 11 
pontifikato pradžios. Kaip pastebi šios 
sukakties proga Vatikano radijo 
biuletenis, ne italo popiežiaus 
Išrinkimas pirmą kartą po 455 metų 
buvo nepaprastas įvykis, kuris dar 
labiau paryškino Bažnyčios 
katalikiškumą, tai yra visuotinumą. 
Lenko kardinolo išrinkimą apaštalo šv. 
Petro įpėdiniu galima su pagrindu 
laikyti Apvaizdos dovana Bažnyčiai, 
kuri dabartiniais laikais, ypač po II 
Vatikano susirinkimo, siekia vis labiau 
atsiverti žmonijai, užmegzti vis 
tampresnį dialogą su pasauliu, su visų 
rasių ir tautybių žmonėmis bei tautomis, 
skelbiant visiems tas didžiąsias tiesos, 
laisvės ir tarpusavio solidarumo 
vertybes, laldojančias kiekvienam 
žmogui jo asmens neliečiamumą, o 
tautoms tikrą pažangą talkoje ir 
teisingume. Sle tikslai kaip tik ir sudaro 
Jono Pauliaus II pontifikato programos 

sugrįžti į savo pareigas Vilniaus 
arkivyskupijoje. Valdžia nenori 
pripažinti, kad yra padariusi klaidą. 
O be to, pridūrė baigdamas vyskupas 
Julijonas Steponavičius, nuo 
Žagarės iki Vilniaus yra trys šimtai 
kilometrų. Tai toks tolimas kelias...

Romos dienraštis ,11 Tempo“ 
pasikalbėjimą su Vilniaus 
arkivyskupijos apaštaliniu 
administratorium vyskupu Julijonu 
Steponavičium paskelbė antrašte - 
.Romoje prabilo paskutinioji Tylos 
Bažnyčia“.

Taip pat ir Italijos katalikų 
dienraštis .Avvenire“ paskelbė 
pasikalbėjimą su vyskupu Julijonu 
Steponavičium. Pasikalbėjimas 
užima ištisą laikraščio puslapį, yra 
paskelbtas stambia antrašte .Mano 
tremties metai“, yra iliustruotas 
trimis nuotraukomis - vyskupo 
Steponavičiaus, didelio lietuviško 
kryžiaus ir Martyno Mažvydo 
katekizmo titulinio puslapio. 
Lietuvių Radijo Tarnyba Vatikane

namuose 6 Eastry 
komiteto finansinė ataskaita. ALi 
Sąjungos pranešimas - Petras 
Kružas. Australijos lietuvių fizinio 
auklėjimo sąjungos pranešimas - J. 
Jonavičius. Tasmanijos universiteto 
unijos lietuviškų studijų d-ja kalba 
Algis Taškūnas (po 10 min. 
kiekvienam). 9-45val. - diskusijos ir 
pasisakymai. 10.45val. 
Bendruomenės inkorporacijos 
projekto pristatymas, diskusijos ir 
balasavimas dėl to projekto. 
12.30val. pietūs. 14val. - Statuto 
pakeitimo pasiūlymai ir diskusijos. 
15.30 vai. - Vykdomųjų organų 
rinkimai: Krašto valdybos, Krašto 
garbės teismo. Krašto kontrolės 
komisijos. 16.30val. - Dr. A. 
Statkevičiaus paskaita. 17.15val. - 
diskusijos, 17.30 posėdžio pabaiga.

Gruodžio 31d. šeštadienis 9val. - 
Apylinkių valdybų ir seniūnijų 

pranešimai (po 5 min.). 10.15 
pasiūlymai dėl ateities veiklos. 11.15 
Rezoliucijų ir sveikinimų 
priėmimas, 12.30 Suvažiavimo 
uždarymas. Tautos himnas.
Dana Baltutienė ALB Krašto 
valdybos pirm.
Alisa Baltrukonienė ALB Krašto 
valdybos sekret.

sukaktis

Religiniame gyvenime
L—. . ...................—.Ll.

Kestono koledžo Didžiojoje 
Britanijoje žiniomis, psichiatrinėje 
ligoninėje Poina Nare Rumunijoje 
įkalintas rumunas religinis veikėjas 
Nestor Cornellu Popescu nuo spalio 6d. 
yra paskelbęs bado streiką. Popescu yra 
baptistų religinės bendruomenės narys 
iki nuteisimo dirbęs kaip kino 
technikas. Praėjusių metų liepos mėnesį 
jis buvo areštuotas, nuteistas ir 
įkalintas psichiatrinėje ligoninėje už 
religinės literatūros platinimą.

Romoje spalio 27-28 vyko didžiųjų 
pasaulio religijų maldos už taiką antras 
susitikimas. Jo tikslas išplėsti pasaulio 
religinių bendruomenių akciją už 
teisingą taiką, dialogą, laisvę ir 
žmogaus teises, radikaliai atriboti 
religijas nuo karinių konfliktų ir 
sustiprinti religinių bendruomenių 
tarpusavio bendradarbiavimą. Siame 
susitikime už taika Romoje šalia 
katalikų dalyvavo muzulmonų, budistų, 
šintoistų, sikhų. žydų ir daugelio kitų 
religinių bendruomenių atstovai.

Vengrijos katalikų Bažnyčios primas 
kardinolas Paskai pasiuntė laišką 
Europos Parlamentui Strasburge. 
prašydamas imtis priemonių, kad būtų 
sustabdyti vengrų apgyventų kaimų 
naikinimas Rumunijoje. Rumunijos 
komunistų valdžia krašto pramonlnlmo 
tikslais yra numačiusi sunaikinti apie 
septynis tūkstančius kaimų, kurių 
gyventojų didžiąją daugumą sudaro 
vengrų kilmės žmonės. Vengrijos 
kardinolas laiške Europos Parlamentui 
pažymi, kad kaimų naikinimas 
akivaizdžiai pažeidžia žmogaus teises, o 
drauge paliečia ir religijos laisvę.

Vietnamo komunistinė valdžia 
rugsėjo mėnesį pirmą kartą leido krašto 
katalikams kai kuriose parapijose 
surengi! padėkos pamaldas už 117 
Vietnamo kankinių paskelbimą 
šventaisiais. Vietnamo kankiniai buvo 
popiežiaus Jono Pauliaus 11 kanonizuoti 
Romoje šių metų birželio 19d. Klek 
anksčiau Vietnamo valdžia buvo 
griežtai pasisakiusi prieš šią 
kanonizaciją ir uždraudusi vietos 
katalikams viešai pagerbti naujus savo 
tėvynės šventuosius.

Rytų Vokietijos vyskupai bendrame 
ganytojiškame laiške, kuris praėjusį 
sekmadieni buvo perskaitytas visose 
Rytų Vokietijos bažnyčiose, pasmerkė 
materialistinę pasaulio sampratą, nes 
katalikas tikintysis negali ja remtis 
savo veikloje, tai yra tarnyboje žmogui. 
Bažnyčia, rašo vyskupai, nori būti 
vilties ir išganomo įrankiu bet kokiose 
aplinkybėse.

esmę. Bažnyčios uždavinys, nepaliaujamai 
pabrėžia popiežius, yra tarnauti žmogui. 
Bažnyčia tam ir yra sukurta, kad 
rūpintųsi žmogumi, jo laime ir pilnutine 
gerove, kad vestų žmogų Išganymo keliu. 
Išganymą žmogui neša Kristus. Be 
Kristaus žmogus negali pats savęs 
išgelbėti. Be Kristaus negali išsipildyti 
giliausi žmogaus lūkesčiai ir viltys, be 
Kristaus negalima pašalinti priespaudos ir 
neteisingumo. Dėl lo popiežius jau savo 
programinėje kalboje kvietė žmoniją 
plačiai atverti duris Kristui. Sį kvietimą 
Jonas Paulius U nepaliaujamai skelbia nuo 
savo pontifikato pradžios, kviesdamas 
pavienius žmones ir tautas nusikratyti 
religinio abejingumo ir dvasinio 
sustingimo bei įsijungti į kovą už visų 
persekiojamų , vargstančių ir silpnųjų 
teisių apsaugojimą. Žmonija juk yra 
Išsiilgusi laisvės, teisingumo ir talkos. 
Žmonija trokšta tiesos, gėrio ir grožio. 
Atsiverkite tad Kristui, nepaliaujamai 
kviečia popiežius žmoniją, atsiverkite 
Kristui, kuris yra tiesos, gėrio ir grožio, 
teisingumo, laisvės ir talkos nešėjas.
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Melbournas
Susirinkus gausiam būriui 

artimųjų, lapkričio 12 d buvo 
pašventintas paminklas ant a.a. 
Raymundo Vyšniausko kapo Eltham 
kapinėse. Varinėje lentoje lietuviškų 
omamentų kryžius ir įrašas: Raymondas 
Vyšniauskas 1926.922 + 1986.11.8. Mūsų 
širdyse liksi gyvas amžinai. Žmona 
Aldona, vaikai — Raymondas, Vida, 
Elytė, sesuo Laima ir giminės. Ilsėkis 
Ramybėje. Po to Lietuvos Kankinių 
koplyčioje Lietuvių namuose už jo vėlę 
buvo aukojamos šv. Mišios. Po pamaldų 
buvo pietūs klubo svetainėje.

Mūsų parapijos sekmadienio 
mokyklos mokytojų konferencijai 
Parapijos namuose Kensingtone XI.14 
skanią vakarienę paruošė Katalikių 
Moterų draugijos ponios: Eugenija 
Mackevičienė, Eilutė Dainutienė, Vida 
Vaitiekūnienė ir Aldona

MELBOURNAS
Kviečiame visus lapkričio 26d. 
šeštadienį į

Gegužinę
gražioje Vinco ir Elvyros Stagių 
sodyboje, Roberts Road,
Main Ridge (Melway Street Directory 
p. 109). Prie vartų
bus Trispalvė vėliava. Maistu ir 
gėrimais pasirūpina 
kiekvienas iš namų.

Tautos Fondo Rėmėjų Būrelis

Pensininkai I
Išvyka į Albury XI 1.8 neįvyks, 

bet užtai tą pačią dieną vyksime į 
Yarrawonga. Kadangi užsirašiusiųjų 
skaičius nepakankamas, todė 
pageidaujančius dalyvauti šioje 
išvykoje prašome skubiai užsirašyti pas 
V. Sidabrą tel. 830 1787.

Prieškalėdiniai nemokami pietūs 
pensininkams rengiami XII.13, 
antradienį 13 vai. Lietuvių namuose. 
Drauge papietauti gali kiekvienas 
narys, kurio nario mokestis yra 
sumokėtas iki šių metų pabaigos. 
Užsirašyti iki XI 1.1 pas V. Jablonskienę 
tel. 818 7145 arba pas J. Petrašiūną tel. 
232 5034.

1989.111.13 numatoma išvyka į 
Naująją Zelandiją aštuoniom dienom.. 
Kelionė lėktuvu ten ir atgal, pusryčiai, 
moteliai, kelionės autobusu, įėjimo 
mokestis lankant įdomias vietas kainuos 
$ 669 vienam asmeniui. Užsirašyti ir 
įmokėti $ 100 depozito iki XI1.13 d. J. 
Petrašiūnui tel. 232 5034.

Praleiskime 7 dienų atostogas 
prie jūros. 1989.1.31 ruošiamės važiuoti 
įNSW pietvakarius: Cooma, Eden, 
Marimbulha, Canberra. Už kelionę 
autobusu, nakvynę, pusryčius, pietus ir 
kasdienines išvykas autobusu $ 295 
asmeniui. Užsirašyti iki Naujų metų pas 
J. Petrašiūną, (telefonas jau du kartus 
aukščiau minėtas).

Pensininkų sąjungos valdyba

f Naujų Metų sutikimo bailus
Šeštadienį, gruodžio mėn. 31d.

Lietuvių namų salėje, North Melbourne, 50 Errol St.
Griež šaunus orkestras. Puiki vakarienė. Sampanas.
Pradžia 8 vai. - Kaina $20 asmeniui.
Visi tautiečiai iš toli ir arti kviečiami tame baliuje dalyvauti. 
Bilietus galite užsisakyti iš anksto, taCiau paskubėkite, kad vietų 
nepritrūktų. Užsisakyti pas J. Tamošiūną tel. 859 6291 arba pas 
V. Kružlenę tel. (059) 75 5872.

Vyšniauskienė. Joms visoms širdingai 
dėkoja kun. Pr. Dauknys.

AA Vacį Grigonį laidojant šv. 
Mišias St. Kieran bažnyčioje Moe 
aukojo kun. Juozas Petrauskas ir atliko 
visas apeigas. Už velionio vėlę šv. 
Mišioms aukojo G. Balelša, A.E. Eskirtai, 
E. Korsakaitė, V. Koženiauskienė, J. 
Leknius, V. Norkienė, M. Sodaitienė, 
AS Sabrinskai, AJ. Sabrinskai, V.P. 
Sabrinskai, K. Šimkūnas, D. Valytė- 
Ellison. Atsisveikinimo žodį tarė 
Latrobe Valley seniūnė V. 
Koženiauskienė, o draugų vardu — 
Alisa Baltrukonienė. Sale seniūnė E. 
Eskirtienė ant karsto užbėrė Lietuvos 
žemės. Laidotuvėse buvo daug žmonių. 
Iš Melbourne atvyko dr. Jarašius, M.A. 
Sodaičiai, dukra Dalia, A. 
Baltrukonienė, J. Erminas, E. Korsakaitė, 
B. O. Vitkauskai.

Maldos grupė — Marijos Taikos 
Karalienės vaikai — kiekvieną 
šeštadienį 3 vai. p.p. Lietuvių Kankinių 
koplyčioje Lietuvių namuose. 
Vadovauja kun. J. Petrauskas.

.Tėviškės aidų* prenumeratas 
prieš ir po lietuviškų pamaldų priima 
Parapijos kiosko vedėjas F. Sodaitis. 
Jam galima įteikti skelbimus, 
pranešimus ir užuojautas.

Geelonge lietuviškos pamaldos 
lapkričio 27 d — Advento 1 sekmadienį 
— 9.30 vai. šv. Jono bažnyčioje.

Pirmoji Komunija
Mūsų Lietuvių parapijos 

sekmadienio mokyklos 5 mokiniai Sv. 
Jono bažnyčioje per lietuviškas 
pamaldas lapkričio 13d. priėmė Pirmąją 
šv. Komuniją: Antanaitis Girius, 
Didžytė Dalia, Jokubaitytė Vilija, 
Jokūbaitis Linas, Statkutė Daiva. Juos 
mokykloje paruošė kun. Juozas 
Petrauskas. Visa mokykla su 
mokytojais procesijoj žengė į bažnyčią. 
Sv. Mišias koncelebravo abu kunigai, 
kaip išskirtiną parapijos dieną į 
Eucharistinę auką įsijungiant aktyviai 
jauniesiem parapijiečiam. įeinančius 
Parapijos choras pasitiko tradicine 
Pulkim ant kelių giesme. Kun. J. 
Petrauskas tarė pritaikintą pamokslą 
apie Kristaus atėjimą į mūsų tarpą. 
Skaitymus atliko Antanaitis Vytas, 
Jokubaitytė Venta. Didžytė Lina. Aukas 
prie altoriaus atnešė Ginta Statkutė, 
Venta Jokubaitytė, Daina Didžytė, 
Rimas Statkus. Taip priimančių 1 
Komuniją visos šeimos buvo įjungtos į 
šv. Mišių aukojimo tarnybą. Po 
aukojimo mokyklos choras, 
vadovaujamas mokytojos Bronės 
Staugaitienės, skambiai pagiedojo Jėzau 
pas mane ateiki, o po Komunijos - Štai 
užbaigėm auką gausią. Pirmos 
komunijos valkai ir jų šeimos šv. 
Komuniją priėmė abiem pavidalais, 
išdalinant kunigams, o po Mišių I 
Komunijos valkai gavo po pažymėjimą 
ir po raudoną tulpę.

Po pamaldų pietūs buvo suruošti 
Lietuvių namuose Jubiliejinėje salėje. 
Taip įspūdingai buvo išgyventa jaunųjų 
Pirmoji Komunija I

Melbourne Apylinkės Valdyba^

Įspūdžiai iš Katalikių Moterų draugijos 
popietės Melbourne

Kaip gera, kad draugijos narių 
gretoms retėjant ir jėgoms senkant, 
atsiranda viena kita nauja narė. O kai 
savo tarpe jau kuris laikas matome ir 
palaipsniui arčiau susipažįstame ir 
pamilstame neseniai atvykusią iš 
Lietuvos ir į mūsų eiles noriai 
įsijungusią Janiną Malijauskienę, tai 
jaučiamės lyg iš naujo atgimusios. 
Janinos asmenyje pajutome ne tik jos 
skaudų išsiskyrimą su Lietuva ir 
ypatingą išgyvenimą paskutiniųjų 
įvykių Tėvynėje, bet ir norą kuo nors 
prisidėti čia išeivijoje. Džiugu taip pat, 
kad joje apsčiai radome to neeilinio 
sugebėjimo, kurio čia taip stokojame. Tai 
mokėjimas išgyventus įvykius pateikti 
įdomiai, išsamiai, jautriai ir logiškai. 
Todėl spalio 23 d. rinkomės žinodamos, 
kad bus ko pasiklausyti.

Draugijos pirmininkės Halinos 
Statkuvienės pakviesta, Janina mums 
priminė, kad šiemet sukanka 80 metų nuo 
Lietuvių Katalikių Moterų draugijos 
įsikūrimo Lietuvoje ir 70 metų nuo 
pirmojo šios draugijos periodinio žurnalo 
.Moteris' numerio pasirodymo. Pirmoji 
šio žurnalo redaktorė buvo didelė 
visuomenininkė, draugijos veikli narė, 
pasižymėjusi kalbėtoja Stefanija 
Paliulytė-Ladigienė. Prelegentė su ja 
susipažino tik jos gyvenimo pabaigoje ir 
buvo labai paveikta šios didelės 
asmenybės, spinduliavusios 
krikščioniška meile, savęs atsisakymu, 
sugebėjusios sunkiausiose sąlygose būti 
dvasine atspara, paguodos šaltiniu drauge 
su ja kenčiantiems.

A.+ A. Vacys Grigonis
Latrobe Valley seniūnija neteko 

tauraus lietuvio, didelio patrioto a.a. 
Vacio Grigonio. Lapkričio 8 d. Moe 
ligoninėje po operacijos, komplikacijų 
išdavoje sustojo plakusi jo širdis.

Vacys gimė 1915 m. rugsėjo 28 d. 
Visetiškių kaime Svėdasų valsčiuje 
Rokiškio apskrityje 5 brolių ir 3 seserų 
ūkininko šeimoje. Gal vaikystės ir 
jaunystės tragiški šeimos pergyvenimai 
suformavo Vacio ramų, kuklų ir 
nedrąsų būdą. Kai jam buvo 10 metų, jo 
mama, gelbėdama savo mažą dukrelę, 
įkritusią į sraunią upę, pati, pagauta 
sūkurio, paskendo. Tai buvo didelis 
skausmas visai šeimai. Gal dėl šio 
pergyvenimo ir tėvas greit pasimirė. 
Vyresnieji vaikai augino jaunesnius ir 
netgi sugebėjo išleisti į mokslus.

Rusams okupavus Lietuvą, vėl 
Grlgonių šeima smarkiai nukentėjo. Nuo 
.importuotos* sunkios ligos — šiltinės 
mirė du broliai, o trečią, agronomą 
išvežė į Sibirą, kur jis dingo be žinios. 
Vacys buvo gabus ir įsigijo 
kultūrtechniko profesiją. Karo audra jį 
nubloškė į Vokietiją, o 1948 m. jis 
atsirado Australijoje. Darbo sutartį 
atliko kirsdamas mišką, vėliau dirbo 
Yallourno elektrinėje, o vakarais 
mokėsi ir įgijo braižytojo profesiją. 
Nors turėjo tinkamą lr gerai apmokamą 
darbą, bet Vacys nemėgo sėdėti 
raštinėje. Jis vis svajojo sekti savo tėvų 
pėdomis ir, nusipirkęs žemės, pradėjo 

A.A. Vaciui Grigoniui
ilgamečiu! Latrobe Valley seniūnijos nariui mirus, 

pusbroli Kazimierą su šeima, Lietuvoje seseris ir broli, visas 
gimines ir Latrobe Valley lietuvius giliai užjaučiame ir kartu 
liūdime

Sale seniūnijos lietuviai

Mūsų mielam bičiuliui
A.A. Vaciui Grigoniui

netikėtai mirus, jo vieninteli giminaiti Kazimierą Šimkūną su 
žmona Joes ir tris seseris bei broli Lietuvoje, Latrobe Valleylr Sale 
seniūnijas nuoširdžiai užjaučiame ir kartu liūdime

J.Ermlnas, EJCorsakaltė. V.A. Baltrukonlai

Ištekėjusi už generolo Kazio 
Ladigos, Stefanija susilaukė trijų sūnų ir 
trijų dukterų. Okupacijos metais jos 
vyras buvo sušaudytas. Jai vienai teko ne 
tik gausia šeima rūpintis, ji savo bute dar 
išslapstė jauną žydaitę. 1946 m. ji buvo 
areštuota ir apkaltinta esanti .ateitininkų 
širdis“, ypač pavojinga jaunimui ir todėl 
izoliuojama nuo visuomenės, atliekant 10 
metų bausmę sunkiųjų darbų lageryje. 
Kokį siaubą reikėjo pergyventi tai 
moteriai, netekusiai vyro, vaikų ir 
Tėvynės ir dar patekusiai į tokias 
nežmoniškas sąlygas. Tačiau jos dvasinės 
galios buvo neišmatuojamos. Net žinia 
apie jos dviejų sūnų ištrėmimą jos 
nepalaužė. Atlikusi bausmę ji nesugrįžo 
į Lietuvą, bet vyko pas sūnus į 
Krasnojarską, nes buvo jiems daugiau 
reikalinga. Galų gale visi sugrįžo į 
išsvajotą Tėvynę ir ėmėsi kurti 
gyvenimą iš naujo. Ir toliau ji šluosto 
kenčiančių ašaras, išsklaido tamsius 
debesis, įlieja į širdis raminančio 
balzamo. Mirė Vilniuje, palikdama ją 
pažinojusiems nepaprastai šviesų 
prisiminimą.

Pirmininkės ir narių prašoma, 
Janina dar mums papasakojo apie Nijolę 
Sadūnaitę, su kuria dirbo vienoje 
įstaigoje. Susirinkime dalyvavo tik ką iš 
Lietuvos pas gimines atvykusi viešnia, 
kuri mums išsamiai papasakojo apie 
paskutinių įvykių raidą ir nuotaikas 
Tėvynėje.

Dar ilgai prie kavos puoduko 
dalinomės mintimis ir įspūdžiais.

Ačiū mielai sesei Janinai, ačiū 
viešniai iš Lietuvos.

V.V.

ūkininkauti. Dirbo labai sunkiai, reikėjo 
Išrauti medžius ir Išdirbti žemę. Gyveno 
labai kukliai, bet buvo patenkintas 
matydamas, kaip gražiai auga sodas, 
daržas, gėlės. Savo vaisiams ir daržovėms 
niekad jokių chemikalų nenaudojo.

Vacys visada sielojosi dėl 
lietuvybės reikalų. Nuo pat pradžios 
priklausė Latrobe Valley seniūnijai, 
skaitė lietuvišką spaudą, dosniai aukojo 
spaudai, Australijos Lietuvių fondui, 
visoms organizacijoms. Gal būt 
daugiausiai rūpinosi, kad jaunimas 
neužmirštų lietuvių kalbos. Jis net siūlėsi 
apmokėti už vadovėlius ar kokį kitą 
projektą.

Vacys paliko čia liūdintį savo 
pusbrolį Kazimierą Šimkūną su šeima, 
Lietuvoje 3 seseris ir vieną brolį bei 
mūsų Latrobe Valley ir Sale seniūnijas.

Mielas Vacy, ilsėkis ramybėje toli 
nuo Tėvynės Lietuvos I

E. Eskirtienė
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Ar norite, kad grįžtų politiniai kaliniai"
Spalio 23d po piet. Vilniaus 

Lietuvos 
Sąj ūdžio 

tęsė

Sporto Rūmuose 
Persitvarkymo 
Steigiamasis Suvažiavimas 
savo darbą. Rimo aistros, kilusios iš 
skirtingų 
kalbėtojai 
įvairias 
gyvenimo

nuomonių susidūrimų, 
dalinosi mintimis apie 

Lietuvos visuomeninio 
sritis.

Kompozitorius Osvaldas 
Balakausas 
ligšiolinį : 
vaidmenį 
politinių 
pritarė 
Algirdui 
tautos dora. Balakauskas sakė, kad 
reikia atstatyti dvasininkų luomo 
lygiateisiškumą, nes ir 
šiandieniniame tautos atgimime, 
kaip ir ankščiau, dvasininkai gali 
būti potenciali jėga.

Poetas Sigitas Gėda labai 
palankiai atsiliepė apie religinės 
dvasios jaunimo organizacijas, 
karštai ragino užmegzti kuo 
glaudesnius ir dalykiškesnius ryšius 
su lietuviais išeiviais visame 
pasaulyje.

Filosofas Jokūbas Minkevičius 
sau ir kitiems kėlė šitokį klausimą: 
.Argi ne iš savęs turime visų pirma 
reikalauti, argi ne sau turime kelti 
kuo didesnius reikalavimus?" 
Remdamasis antikos palikimu jis 
ragino visus remtis sveiko proto ir 
realybės jausmais, 
pareiškė didelę padėką 
Katalikių Moterų 
narėms už didžiulius jų 
lobius ir gražius 
Suvažiavimo dalyviams.

Atsistodami ir ilgai plodami 
Suvažiavimo dalyviai pasitiko į 
sceną užkopusį Petrą Cidziką. Jo 
pasisakymas buvo labai nuolankus ir 
trumpas: .Ar norite, kad grįžtų 
politiniai kaliniai?" - paklausė jis. 
Stovėdami Suvažiavimo dalyviai 
atsakė sutartinu šūksniu .Norimel" 
Padėkojęs visiems už paramą, 
plojimų evdimas Cidzikas nulipo 
nuo scenos.

Popietiniame posėdyje kalbėjo ir 
komunistu partijos sekretorius 
Algirdas Brazauskas, jis pasakė 
kartu su Lietuvos Persitvarkymo 
Sąjūdžiu spręsiąs visas problemas, 
kurios buvo iškeltos suvažiavime. 
Jis pabrėžė, kad stovint tribūnoje 
esą neįmanoma išspręsti rimtų

griežtai kritikavo 
socializmą ir partijos 

visuomenėje, greta 
skaudulių pabrėžtinai 

ankščiau kalbėjusiam 
Patackui susisielojusiam

problemų, kurių įveikti Lietuvoje 
nepavyko ne per 48 metus. Jis 
pacitavo kardinolo žodžius 
pasakytus sekmadienio ryto 
pamoksle per Mišias laikytas prie 
katedros durų: .Mokėkime laukti, 
mokėkime laukti ir nelipkime vieni 
kitiems ant kulnų". - .Tik susiėmę 
rankomis", sakė sekretorius, .bet 
nestovėkime vietoje, o eikime į 
priekį, nes mes visi už tai esame 
atsakingi".

Vakare Suvažiavimo delegatai, o 
jų buvo virš tūkstančio, tarp jų 35 
kunigai, išrinko Lietuvos 
Persitvarkymo Sąjūdžio Seimą, 
susidedantį iš 220 asmenų, į kurių 
tarpą pateko devyni katalikų 
dvasininkai. Be to, buvo 
apsvarstyta ir patvirtinta Sąjūdžio 
veiklos programa ir rezoliucijos, o 
vėliau vakare į pirmąjį posėdį

susirinkęs sąjūdžio seimas išrinko 
savo Tarybą. Lietuvos katalikai 
džiaugėsi, kad tarp 35 Tarybos narių 
yra ir vienas kunigas - Lietuvos 
Vyskupijų Liturginės Komisijos 
pirmininkas Vaclovas Aliulis. Labai 
ilgai užsitęsė balsų skaičiavimas ir 
Suvažiavimo uždarymas įvyko tik 
apie 4-tą valandą ryto pirmadienį. 
Skambant tautiškai giesmei buvo 
nuleista trispalvė vėliava. Taip 
pasibaigė šis istorinis Suvažiavimas 
sujudinęs visus Lietuvos žmones. 
Kaip per
profesorius Vytautas Landsbergis: 
.Tikėkimės, nors ir nedrąsu 
sakyti - juk pasikeitė ir 
Lietuva".

Petras Kimbrys 
Katalikų kalendoriaus Žinyno 
bendradarbis
Vilnius, Sporto Rūmai

LIETUVIŲ
PAMINKLAS 
CANBERROJE

uždarymą pasakė

Sugrąžinti visus lietuvius iš Sibiro
Laiškas iš Lietuvos 1988.X.21

taip 
visa

Filosofas
.Caritas" 

draugijos 
perduotus

sveikinimus

Štai ir vėl rašau, nes kiekvieną 
savaitę vyksta nepaprasti, džiaugsmingi 
dalykai, kuriais noriu pasidalinti. Savo 
nuostabią mylimą vėliavą lankome 
kiekvieną dieną ir dabar jau pradedame 
tikėti, kad tai ne sapnas ir ji plevėsuos 
amžinai. Šiandieną nuo Kauno pilies 
išlydėjome kauniečius į Sąjūdžio pirmąjį 
suvaižiavlma. Buvo daug žmonių, 
sugiedojome Tautos giesmę, įteikėme 
gėlių, pamojavome vėliavėlėmis ir 
palinkėjome sėkmės Vilniuje. Vilniuje 
pasitiks vilniečiai ir priims visus savo 
šeimose. Rytoj užgulsime televizorius.

Šiandieną mūsų prezidentu tapo 
Brazauskas. Atrodo neblogas žmogus — 
protingas ir valdingas. Atrodo, viskas 
eina neblogai, kad tik apsvaigę nuo 
laimėjimų .nepamestumėm" galvos.

1988.10.22.
Džiaugiamės pirmuoju Sąjūdžio 

suvažiavimu. Su atgimusia lietuvių tauta 
I Kur bebūtumėm ar čia, Lietuvoje, ar 
Vorkutoj, ar igarkoj, visur skamba tie 
patys žodžiai: .atgimusi lietuvių tauta".

Esu namuose ir žiūriu televiziją. 
Perdu oda visas kalbas. Jau kalbėjo poetas 
Justinas Marcinkevičius, latviai, estai, 
katalikų tikinčiųjų draugija .Caritas", 
Brazauskas.
plojimai. 
Giedojo 
.Ilgiausių 
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tik du ir tai teikia 
ir paprastumo. Nutarta 

visus lietuvius dar
Vorkutoje. Igarkoje,

Tiek emocijų, ilgiausi 
skandavimai LIE-TU-VA I 
V. Landsbergiul-Zemkalniui 
metų", 
valanda. Labai gražiai

apipavidalinta didžiulė trispalvė vėliava 
neša ima per salę į sceną ir palinksta baltos 
tribūnos link, papuoštos ■ Gedimino

stulpais. Prezidiume Just Marcinkevičius 
ir M. Lukšienė (pedagogikos profesorė). 
Scenoje jie 
Iškilmingumo 
sugrąžinti 
gyvenančius
Irkutske ir kitur Sibire. Pažadėta jiems 
duoti butus ir pašalpas, kad visi galėtų 
sugrįžti ir įsikurti Lietuvoje. Prašoma, 
kad būtų įteisintos Kalėdos, Velykos, 
Vėlinės ir Vasario 16-ji, o taip pat įvesta 
Lietuvos pilietybė. Kalba prof. K. 
Prunskienė dėl ekonominio suverenumo, 
dėl savų, lietuviškų pinigų įvedimo.

11.40 vai. Prof. Buračas prisiminė 
Australijos lietuvius, kurie žada pagalbą 
atkuriant kultūrą. (Visi pritarė plojimais). 
Kalbama apie nebranduolinį Pabaltijį.

12.05 val.(pertrauka). Žurnalistai 
kalbasi su dalyviais, buvusiais tremtiniais 
ir valdžios atstovais, jaučiasi didelis 
tarpusavio supratimas. Kalba aktorius 
Stonys, džiaugiasi, kad gyvena šiuo 
laikotarpiu ir kviečia visus dirbti. Daug 
moterų su tautiniais drabužiais ir savo 
miestų herbais. Rodoma foto paroda apie 
Sąjūdžio darbą ekologiniais klausimais. 
Mokytojas iš Telšių ir mokytoja iš Varnių 
kalba apie Rainių miškelio tragediją.

14 vai. Vyksta spaudos 
konferencija, dalyvaujant užsienio šalių 
reporteriams. Užsienio lietuviai maloniai 
padeda vertėjams.

15 vai. Pasisako darbininkai, 
aktoriai, mokytojai iš Marijampolės.

16 vai. kalba lietuvė iš Vorkutos. 
Pasakojo apie tremtinių problemas, norą 
sugrįžti į Lietuvą., prašė mūsų šilumos.

Skulptorės Ievos Pocienės 
suprojektuotas paminklas .Eglė 
žalčių karalienė" pastatytas 
Canberroje ir oficialiai perduotas 
tautai lapkričio 5d.

Paminklas Australijos Lietuvių 
Bendruomenės dovana 200 metų 
Australijos gyvavimo sukakties 
proga. Jis pastatytas sostinės Glebe 
parke ir ilgai primins ne vienam 
praeiviui, kad čia gyveno lietuviai, 
kurie čia dirbo ir kūrė ir savo 
kultūra prisidėjo prie Australijos 
klestėjimo.

Prie paminklo įgyvendinimo 
prisidėjo aukomis ne tik pavieniai 
lietuviai, bet ir daug lietuviškų 
organizacijų iš visų apylinkių ir 
gana stambiomis sumomis.

| paminklo perdavimo iškilmes 
buvo pakviesta ir dalyvavo 
ministrė Hon. Dr. Ross Kelly. Taip 
pat buvo pakviesti visi, kurie 
stambesnėmis sumomis paminklo 
pastatymą parėmė.

ALB Krašto Valdyba dėkoja 
Jurui Kovalskiul, V. Martišiui, E. 
Kubbos, Dr. A. Vingiliui už 
prisiėmimą didžiausio rūpesčio 
paminklo įgyvendinimui. Taip pat 
levai Pocienei už tinkamo projekto 
paruošimą ir visiems, kurie 
vienokiu ar kitokiu būdu prie to 
rūpesčio prisidėjo. Taip pat 
ddėkojame visiems mieliems 
tautiečiams didesnėmis ar 
mažesnėmis aukomis prisldėjusiems. 
Ačiū, ačiū visiems.

Testovi paminklas per amžius 
Australijos lietuvių garbei ir tautos 
gerovei.

ALB Krašto Valdyba

TOB1N B R O T H E R S
TIKROS KATALIKŲ FUNERAL DIRECTORS
LAIDOTUVES Doncaster 816 Doncaster Road 848 3666

| 1
East Burwood: 294 Burwood Highway _ 232 9999

Mes tikime, kad mūsų uždavinys y ra ne ilk Frankston: 232 Cranboume Road_____ 789 6766
laldotvės sutvarkyti profesionaliai ir ramiai bet Glenroy: ill Wheatsheaf Road_______ 306 2044

taip pat suprasti ir pagerbti sulnterest lotų žmonių Malvern: 1382 High Street_________ 509 4811

jausmus ir užtikrinti kad laidotuvių sutvarkymas Noble Park: 505 Princes Highway------- 546 7644

yra prasmingas ir tinkamas. North Melbourne: 189 Boundary Road___ 329 6144

Ringwood: 331 Maroondah Highway — 870 8011

/

Atsiųsta paminėti
Tėvynės sargas Nr. 1 (69) 1988. 

Redaktorius Algirdas J. Kasulaitls. 
Leidėjas - Popiežiaus Leono XIII 
Literatūros fondas Čikagoje. Turinyje: 
Krikščioniškoji demokratija Lietuvoje. 
Bepiniglnė visuomenė, Kovoje Ir 
kančioje už tėvynę. Žmogaus teisės 
Romos katalikybėje, įvykių apžvalga. 
Žurnalo šios laidos kaina $4.

Sv. Pranciškaus Varpelis Nr. 7-8. 
1988. Redaktorius Paulius Jurkus. 
Dvimėnesinls religinio Ir patriotinio 
turinio žurnalas, leidžia Tėvai 
Pranciškonai Brooklyne. Turinyje: 
Nebūkime bailiai. Turime lietuvį 
kardinolą Vincentą Sladkevičių, Iš 
palaimintojo Jurgio Matulaičio užrašų 
Marijonų vienuoliją kuriant, Žemaičių 
Kalvarijai 350 metų Ir kt

Iš Lietuvos patiriama, kad žymusis 
sąžinės belaisvis kunigas Sigitas 
Tamkevičius pastaruoju laiku viešėjo 
Lietuvoje, gavęs leidimą iš ištrėmimo 
vietos Omsko srityje nuvykti atostogų 
į gimtąjį kraštą. Būnant Lietuvoje 
telegrama jam buvo pranešta, kad galįs 
prailginti atostogas, bet jis sugrįžo į 
tremtį, kur tikisi gauti jau oficialų 
pranešimą, kad jam paskirta bausmė yra 
panaikinta, kaip neteisingai primestą.

TALKOS PASKOLOS PIGESDĖSI

Baldams, automobili ui, smulkiems reikalams...
Asmeninės, garantuotos paskolos iki $10,000

Vytenis Statkus. Lietuvos kariuomenės 
istorikas, Šiuo metu yra Lituanistikos 
tyrimo ir studijų centro konsultantas 
kariniams reikalams, ten ruošia muziejų

$10,000 penkiems meti ims kainuos tik$58 Į savaitę.

TALKOS ĮSTAIGOS VEIKIA 
LIETUVIU NAMUOSE

Adelaide - Sekmad. 1-3 vai.
Melbourne - Seitad. 10-1 vai Čikagoje Jaunimo centre, kuris bus

Sekmad. 1-3 vai. atidarytas gruodžio mėnesį. Muziejaus 
Sydney - Sekmad. 2-4 vai. viena dalis eksponuos karinius ordinus 

bei ženklus.
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